

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 30 de Septiembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL DISCURSO DEL CANCELIER ALEMAN

EL REY DE ITALIA VISITA EL FRENTE FRANCÉS

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Posibilidades de los frentes. En el occidental sólo hay cañones y escaramuzas. En el italiano únicamente ha habido una operación de detalle, que ha permitido a Cadorna mejorar sus líneas del San Gabriele y hacer doscientos prisioneros. En el ruso no ocurre nada de particular y hay calma en los Balcanes.

En cambio, la ofensiva diplomática prosigue. He aquí que Alemania ha negado que haya participado al Papa las condiciones de la evacuación de Bélgica. Ya se dijo que se trataba de una comunicación verbal. Todos los periódicos alemanes y suizos se refirieron a ella. Ahora, en vista de que los aliados rechazaron con desdén las bases de arreglo, el Gobierno germano retira éstas. No debe extrañar a nadie la rectificación. La maniobra actual es sólo repetición de otras análogas.

El viernes pasado, von Michaelis, canciller del Imperio germano, ha hablado largamente en el Reichstag. Nauen trompetó desde su cátedra el discurso. Comentemos éste con la concisión que nos impone la falta de espacio.

Primeramente, Michaelis dijo que en Francia, Inglaterra e Italia se mueren casi de hambre, y que a causa de ello el pacifismo gana mucho terreno en dichos pueblos aliados. Naturalmente, después de treinta y siete meses de guerra, los medios de vida en esas tres naciones no pueden ser los que eran en agosto de 1914. Pero el canciller habla hecho bien mirando en torno suyo. Alemania y Austria, como nadie ignora, padecen muchísimo más que sus enemigos. Estos pasan apuros y escaseces, pero no carecen de nada, y todavía no apelan de un modo sistemático al racionamiento severo de los recursos propios. Disponen de las vías marítimas a despecho de la campaña submarina, que origina daños, pero que no bloquea. Comparando las situaciones interiores de los dos bloques de Potencias, se puede asegurar que el centro europeo está más cerca de la ruina que su adversario.

Hay que hacer notar una frase de Michaelis. Hablando de la acción de los submarinos, dijo: «En Inglaterra causa la guerra submarina una influencia segura e inexcusable». Nada más. Ya no se atreve a vacilar para dentro de un plazo corto la rendición de la Gran Bretaña. Las promesas de victoria rápida, que tanto animaron a los teutones en febrero último, no son mantenidas. Para fines de abril debía Inglaterra rendirse, falta de víveres y municiones. Estamos en septiembre, y los torpedeamientos disminuyen a cada semana. Ante fracaso tan enorme, Michaelis se refugia en vaguedades estudiadas y elude el fondo de la cuestión. Es una habilidad que tal vez no sea del agrado de los alemanes conscientes.

La intervención de los Estados Unidos inspiró a Michaelis algunas palabras despreciativas que de hijo regocijarán a nuestros germanófilos. Estamos seguros de que esas palabras no responden a las verdaderas opiniones de los dirigentes del Imperio. La entrada en la guerra de una nación de 103 millones de habitantes, dueña de una fortuna nacional fabulosa, de acero, trigo, carbón y petróleo en proporciones colosales, de una escuadra admirable, de una industria de desarrollo inaudito y de una resistencia económica ilimitada, es un acontecimiento de los que deciden una pugna continental, máxima cuando se ve que esa nación inaugura sus esfuerzos votando el servicio obligatorio y acometiendo la creación de un ejército de dos millones de soldados, que tendrán detrás ocho millones de reservistas jóvenes.

Recordemos las burlas con que se acogió en Alemania la improvisación guerrera inglesa y repitamos las frases severas de Maximiliano Harden: «Desprecian el anuncio de la llegada a Europa de un ejército americano, como desprecian la organización de los ejércitos ingleses. No cometamos ahora, no obstante la guerra, las ridículas tonterías de 1914.» Después de ocuparse de la situación de Rusia sin hacer precisiones, Michaelis aborda el tema de la nota pontificia y afirma que Alemania no podía, en modo alguno, exponer sus condiciones de paz sin perjudicarse gravemente. Los aliados, por boca de Wilson, expresaron sus fines de guerra con absoluta claridad. No tienen miedo a las discusiones. No combaten entre sombras, y convencidos de su buen derecho, invocan la justicia inmanente. ¿Por qué Alemania y Austria no les rinden en la franqueza? ¿Por qué se encierran en ambigüedades, en oscuridades y se encierran en el veíllo de conceptos generales imprecisos?

Allega Michaelis que si Alemania hablara claramente, la paz se alejaría. No comprendiendo el argumento. Como la paz se aleja es fealdad fué siempre un elemento de conciliación.

Ultimamente, Michaelis, en su oración paracausa de querer apartar al pueblo germano del Kaiser. A juzgar por la actitud de su discurso, parece que ha alarmado mucho, en las altas esferas alemanas, la parte

del mensaje de Wilson en que se decía que Alemania obtendría una paz más ventajosa si se organizaba democráticamente. La tesis wilsoniana era como sigue: «El pueblo alemán está ausente de la gobernación del Estado germánico. Carece de voz y voto. Los aliados no podemos pactar con el Gobierno del Kaiser, sino con la totalidad de las masas populares teutonas, porque no nos fiamos de aquél y queremos que éstas garanticen nacionalmente la paz futura. Esa garantía no puede ser ofrecida hoy. Cuando el pueblo alemán sea dueño de sus destinos y forme una democracia regular, entonces habrá llegado el momento de la concordia.»

Se comprende que esa parte del mensaje de Wilson haya conmovido profundamente a los alemanes. Los partidos progresistas y democráticos encontraron en ella aliento para sus campañas. Los derechistas, llenos de furor, han sido los que han protestado de que Wilson quiera influir en la evolución política del Imperio. Michaelis fué su vocero, como poco antes lo fuera el viejo Kaempf, presidente del Reichstag.

Después de Michaelis habló Kuehlmann, secretario de Negocios Extranjeros. Ocupóse casi únicamente del mensaje de Su Santidad. En su discurso hay acentos de verdadera desesperación, que encubren apenas ciertas jactancias aparentes. Kuehlmann pide que los aliados escuchen la voz del Papa, que consisten en negociar, que se convengan de que Alemania no puede ser derrotada y aceptar un armisticio y una Conferencia. El invierno le ataca. Todavía espera que en lo que aún queda de otoño los enemigos del bloque centro-europeo envainen la espada y desciendan a la arena de una negociación...

El Papa ha dicho: «Paz en la tierra!» Kuehlmann hace suyas estas palabras de Su Santidad...

Que se ponga de acuerdo con su colega Michaelis. Los aliados dijeron lo que pedían. Alemania y Austria se niegan a imitarles. La explicación de esta conducta es muy sencilla. Los jefes irresponsables de la coalición central se ven en un trance amarguísimo. De un lado sus pueblos, a quienes prometieron triunfos enormes y fáciles, se llaman a engaño y protestan de su miseria horrible. De otro lado los aliados prometen a esos pueblos pacíficos honrosos si se libran de la autocracia culpable de la conflagración. ¿Cómo escapar del peligro? ¿Cómo salvar la influencia y el prestigio de la casta dominadora? Y los poderes irresponsables tantean, ensayan, se atrincheran tras el equívoco y filan toda su esperanza a la desunión y al cansancio del enemigo...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 29.—Comunicado de las once de la noche.—En el transcurso de la jornada no hubo acción de infantería. La lucha de artillería ha llegado a un grado de bastante intensidad en el frente del Aisne, especialmente en los sectores del Pantéon y de Hurteville. Sobre la orilla derecha del Mosa continúa violento bombardeo por ambas partes en la región al Norte del bosque Le Chaume. El día ha transcurrido en calma en el resto del frente. Durante el día 27 de septiembre dos aviones alemanes han sido derribados por los pilotos franceses. Las escuadrillas francesas han bombardeado durante la noche del 27 al 28 de septiembre los terrenos de aviación de Staden, Routers, Cortemarck y los acantonamientos de la región. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 29.—Comunicado de la noche.—El enemigo atacó esta mañana a dos de nuestras posiciones de la altura 70 al Norte de Lens. Después de un vivo combate fué rechazado, haciendo en la acción cierto número de prisioneros. Dos de nuestros hombres han desaparecido. Los encuentros entre patrullas habidos anoche en dirección de la carretera de Bapaume a Cambrai también nos permitieron capturar prisioneros. Nuestra artillería ha estado activa durante el día en el frente de Iprés. La artillería alemana también se mostró muy activa en diferentes puntos entre el canal de Iprés a Comines y Saint Julien. Nuestros aviadores continuaron aver su trabajo en unión de la artillería y el servicio fotográfico. Arrojaron más de cuatro toneladas de explosivos sobre los campos de aviación de Gontrode y Carnieres, sobre los depósitos, acantonamientos y vías férreas enemigas. Durante la noche dejaron caer seis toneladas de proyectiles sobre objetivos análogos, entre ellos el aeródromo de Gontrode, donde los cañones especiales, ametralladoras y proyectores mostraron la mayor actividad. A pesar de la violencia de los disparos de contención que protegían el aeródromo, todos nuestros aparatos regresaron indemnes. Además, en el curso de esos raids pudieron nuestros pilotos atacar con ametralladoras, obteniendo excelentes resultados, a todos los destacamentos y convoyes enemigos que vieron. En el transcurso de los combates aéreos derribaron nuestros aviadores nueve aparatos alemanes; cuatro fueron obligados a aterrizar averiados, y otro más fué abatido por nuestros cañones especiales. De los nuestros faltan tres.

Inglaterra.—Londres, 29.—En Mesopotamia salieron el martes dos de nuestros aeroplanos a hacer un reconocimiento sobre el Tigris, al Norte de Samarra, sin que hasta

ahora se tenga noticia de ellos. La situación continúa estacionaria. (Agencia Radio.)

África oriental.—Londres, 29.—En el África oriental combatimos el jueves en el camino de Nakiku y de Nahungo, al Norte del río. El miércoles por la noche evacuó el enemigo sus fuertes posiciones inmediatas a Mtua, retirándose a Mtua. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 29.—Comunicado oficial de la tarde: «Frente occidental.—Ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht. En el frente de Flandes y entre el bosque de Houthouster y el Lys aumentó la actividad de la artillería. El violento fuego que reinó al anochecer al Este de Iprés fué seguido de ataques parciales ingleses sólo cerca de Zonnebeker, siendo rechazados. En el camino de Iprés-Paschendale desalojamos al enemigo de la línea de hoyos que todavía ocupaba. En la región inundada del Iser nuestras tropas hicieron prisioneros en encuentros con tropas belgas.—Ejército del Príncipe heredero alemán. Al Norte de Soissons y delante de Verdun aumentó el fuego de la artillería por momentos, continuando intenso también durante la noche. En el Mosa, varios combates entre avanzadas que condujeron a nuestras tropas en las posiciones francesas dieron buen resultado.—Ejército del duque Albrecht. Cerca de Visel, en el Sundgatt, hicimos algunos prisioneros franceses en un ataque enemigo. Londres y varias poblaciones de la costa Sur inglesa fueron atacadas por nuestros aviadores.—Frente oriental.—Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. La actividad de la lucha aumentó por momentos, desarrollándose luchas entre patrullas al Norte del Duna y al Oeste de Luck.—Ejército del general von Mackensen. Destacamentos rusos que en lanchas atravesaron el Sereh y el brazo de San Jorge, del Danubio, fueron dispersados en un rápido contraataque.—Frente macedónico. No hubo acontecimientos de importancia.» (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 29.—En la zona prohibida alrededor de Inglaterra han sido hundidos nuevamente por submarinos alemanes 22.000 toneladas de registro bruto. Entre los barcos hundidos figuraban el vapor inglés armado *Queen Amalie* (4.278), con cargamento de lino de Arkangel para Inglaterra, y dos vapores abarrotados de carga, uno de ellos armado y de nacionalidad inglesa, además los veleros franceses *Blanche* y *America*, ambos con carbón para Francia, y el velero ruso *Mita*. Los tres veleros navegaban escoltados. (T. S. H.)

Belgica.—El Havre, 29.—Comunicado semanal belga: «Hemos bombardeado con intensidad las comunicaciones enemigas. Nuestra artillería ha destruido baterías, observatorios y defensas enemigas, y ha cooperado a acciones con las artillerías inglesa y francesa durante la última ofensiva inglesa, inutilizando algunas baterías alemanas en la región de Woumen. Se señalan luchas de bombas cerca de Dixmude. Continúa la actividad de nuestras patrullas. Nuestra aviación ha ejecutado 350 vuelos, realizando operaciones ofensivas y obligando a varios aviones enemigos a aterrizar. Ha bombardeado las comunicaciones enemigas y perseguido los aviones enemigos en un reciente raid sobre Dunkerque. En la noche de ayer a hoy, bombardeo enemigo de gran parte de nuestro frente. Un intento enemigo al Norte de Dixmude fué rechazado.

Austria.—Viena, 29.—En el frente del Tirolo aumentó en algunos puntos la actividad de la lucha; excepto esto, no hay nada que señalar de particular. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Diferencia de trato.—Roma, 29.—Los interrogatorios a los prisioneros inválidos restituidos a Italia, demuestran que los oficiales italianos son víctimas de humillaciones e injurias.

A los soldados heridos se les transporta en carros tirados por bestias, sin condiciones y escasamente alimentados, y a los prisioneros se les obliga a llevar municiones a la línea, y la posible muerte de los mismos se oculta con toda atención. A los enfermos no se les suele reconocer con frecuencia; pero una vez que lo son, se les priva de alimento.

El pan enviado por la Cruz Roja de Viena viene mermeado en cuatro quintas partes.

Requisición de fletes.—París, 29.—El ministro de Comercio ha hecho firmar un decreto, completando el de 17 de junio, acordando la requisición de todo el flete sobre buques franceses, aliados y neutrales al servicio de Francia para las necesidades esenciales del país.

LOS RUSOS

En busca de Lening.—Petrogrado, 29.—El ministro del Interior ha ordenado se detenga a Lening si se le encuentra en Petrogrado, donde asegura la Prensa se encuentra el agudador pacifista.

La Conferencia democrática.—Petrogrado, 29.—Ayer ha comenzado la Conferencia democrática, a la que asistieron 1.200 delegados. El objeto de esta Conferencia es: primero, estudiar las relaciones del Gobierno con las organizaciones democráticas; segundo, forma que tomará el Gobierno hasta que se reúnan las Constituyentes, y tercero, constitución de un poder democrático. Los maximalistas han elegido a Lening para representarles en la Conferencia democrática. El Go-

bierno ha ordenado su detención. El periódico *Rietch* publica unas declaraciones de Noulens sobre las pretendidas conferencias celebradas entre Alemania y las Potencias de la Entente para la obtención de la paz en detrimento de Rusia. Noulens denuncia estas conferencias como una maniobra de origen alemán, cuyo fin es dividir a los aliados, al lanzar la idea de que Rusia debe renunciar a la Curlandia y a Lituania. Noulens concluye diciendo que los aliados no dejarán sacrificarse ni a la nación ni a la democracia rusas. Rusia es necesaria al equilibrio de Europa y a la extensión de la libertad en el mundo. Tereschenko ha declarado a los representantes de la Prensa rusa: «La respuesta de los Imperios centrales al Papa prueba que nuestros enemigos se niegan a hacer ninguna gestión sincera en favor de la paz.» (Agencia Radio.)

EL REY DE ITALIA EN FRANCIA

Recorriendo el frente.—París, 29.—El Rey de Italia, acompañado de M. Poincaré, de M. Ribot y de los generales Petain y Castelnau, visitó la parte de Alsacia reconquistada, las regiones de Verdun y de Reims y los sectores de Champagne y del Aisne. Revistó numerosas tropas francesas, concediendo condecoraciones. Visitó detenidamente Verdun, Soissons, Chauny y Ham, devastado por el enemigo. El Rey se despidió del Presidente de la República en Chantilly, expresándole lo mucho que le había impresionado cuanto había visto durante su corto viaje, que le habla permitido comprobar la fidelidad de los alsacianos y loreneses a Francia, la grandeza de Verdun y la «barbarie» (textual) de los alemanes.

El Rey se trasladó el sábado al frente belga, donde visitó al Rey Alberto. Por la tarde regresó a Italia.

Despedidas.—París, 29.—Al salir del frente francés para las líneas belgas el Rey de Italia, ha telegrafiado a M. Poincaré: «Al abandonar Francia, me es grato manifestarle mi reconocimiento por la acogida tan amistosa y cordial que me fué dispensada en el breve tiempo de mi estancia, tanto por usted mismo, señor Presidente, como por su valiente ejército y por la nación francesa. Emocionado, he recorrido los campos de batalla, donde los soldados franceses dieron tantas pruebas de heroísmo. He visitado las nuevas tierras unidas al suelo francés, y tuve imperecedera impresión ante las líneas de Verdun, donde la tenaz resistencia francesa triunfó del asalto enemigo. En los empinados Alpes y en el Carso, llenos de obstáculos, combaten los soldados italianos como los soldados franceses contra el invasor, y unos y otros derraman su sangre generosa por la misma y noble causa, y con su sangre sellan la íntima unión de nuestras naciones, a las cuales el destino reserva un porvenir glorioso en la obra activa, armoniosa y paralela en pro de la civilización.»

M. Poincaré ha contestado: «Agradezco a Vuestra Majestad por la visita que ha tenido a bien hacer al ejército francés, correspondiendo a la mía al valiente ejército italiano, de la que traje tan viva y tan profunda impresión. En los tres días que V. M. ha permanecido en nuestro frente, no le ha sido posible, desgraciadamente, recorrerle por completo; pero, al menos, he podido enseñarle las hermosas tierras de Alsacia, donde por sí mismo ha podido V. M. comprobar la conmovedora fidelidad de sus vecindarios, el campo de batalla de Verdun, en el cual vió la extensión de los magníficos éxitos logrados por nuestras tropas, y las poblaciones de Reims, Soissons, Coucy, Chauny, Ham y Noyon, donde ha visto las devastaciones sistemáticas realizadas por nuestros enemigos, donde se ven las huellas de la guerra que nuestros pueblos sostienen fraternalmente por el derecho y la libertad. Francia guardará siempre un reconocido recuerdo del viaje amistoso de V. M.»

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Nota del Papa.—Roma, 29.—El Vaticano ha recibido las respuestas de Alemania y Austria, y las comunicará a los Cancilleres de las Potencias aliadas, acompañadas de una nota del Papa. (Agencia Radio.)

ALEMANIA Y BELGICA

Sobre una rectificación.—Basilea, 30.—Aunque Alemania lo desmintió en un principio, se confirma el rumor que aseguraba que el Gobierno alemán habla expuesto verbalmente al nuncio en Munich su opinión sobre la independencia de Bélgica.

Lo desmintió el Sr. Kuehlmann porque se percató del fracaso de su maniobra ante el efecto desastroso producido por esta nueva intransigencia.

La declaración del Sr. Kuehlmann, en la que pretende que esta información fué inventada en Francia, se aviene mal con la confesión de la declaración que hicieron los periódicos alemanes al comentar los comunicados oficiosos de la Agencia de la Prensa de la Cancillería sobre las condiciones verbales referentes a Bélgica.

Por noticias recibidas de Roma se confirma que el nuncio recibió informes autorizados sobre las condiciones de paz de Alemania referentes a Bélgica.

Parece que estos informes se le dieron en el curso de una conversación con el señor

Kuehlmann antes de publicar la respuesta alemana, y en efecto, el 17 de septiembre, los telegramas de Munich a la Prensa de Berlín comunicaban la presencia del Sr. Kuehlmann en Munich y su visita al Rey Luis. (Radio.)

Opinión de un socialista alemán.—Londres, 30.—El *Times* da un resumen de un artículo firmado por Kautsky, prominente socialista alemán y publicado en la *Neue Zeit*, órgano de la minoría socialista alemana. Kautsky recuerda el hecho de que el prometer al Gobierno británico en agosto de 1914 que en ningún caso Alemania se anexionaría el territorio belga, von Yagow ofreció como prueba de la sinceridad alemana el hecho de que Alemania declaraba solemnemente respetar la neutralidad de Holanda. Alemania debe demostrar que está dispuesta a restaurar y a indemnizar a Bélgica, y es una de las condiciones principales para la paz.

LA GUERRA AEREA

Fracaso de un «raid» sobre Inglaterra.—Londres, 29.—De nuevo intentaron aeroplanos alemanes llegar a Londres durante la noche del 28 de septiembre, fracasando nuevamente. Se comunica oficialmente que la mayor parte de los aparatos no se aventuraron tierra adentro; algunos, pocos de ellos, se dirigieron su curso hacia Londres, pero no lograron alcanzar la ciudad. El comunicado del distrito del Támesis anuncia que tuvo lugar una importante acción en el aire. (T. S. H.)

Un fracaso.—Londres, 29.—Comunicado francés que los últimos informes indican que fueron unos 20 aeroplanos enemigos los que participaron en la excursión de la pasada noche, en la que intentaron repetidas veces bombardear Londres, sin que ninguno de ellos lograra pasar la línea de las defensas exteriores. Arrojaron bombas en varios lugares de Kent, Essex y Suffolk, sin que ocasionaran víctimas ni grandes estragos. Uno de los aeroplanos cayó en el estuario del Támesis, y otro próximo a la costa. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Bombardeo de Brujas.—Londres, 29.—Comunica el Almirantazgo que el 27 por la noche bombardearon nuestros hidroplanos las puertas de la esclusa de Brujas del Mar, el aeródromo de Saint Denis, en Westrem, los cobertizos de Gontrode y el aeródromo de Houttave. En Brujas arrojaron gran cantidad de bombas, y en Houttave cayeron sobre las casetas próximas a los cobertizos, situados al Sudeste del aeródromo. En total, arrojaron siete toneladas de explosivos. Los hidroplanos volvieron todos indemnes. (Agencia Radio.)

Bombardeo de Beirut.—Londres, 29.—El nuevo bombardeo los almacenes situados al Sudeste del puerto de Beirut. Hicimos buenos blancos que ocasionaron algunos incendios. Todos los aeroplanos regresaron indemnes a sus bases. Los almacenes del muelle fueron luego bombardeados e incendiados por un crucero. (Agencia Radio.)

Una información.—Londres, 29.—Se ha abierto información judicial sobre la muerte de dos maquinistas y un fogonero de un barco noruego, muertos por la explosión del torpedo del submarino alemán que hundió al buque sin aviso previo.

EL DISCURSO DE MICHAELIS

Comentarios ingleses.—El «Daily Chronicle», en un artículo de fondo referente a la negativa dada por el canciller alemán de especificar los objetivos de guerra alemanes, manifiesta que Alemania invita a sus enemigos a entablar a ciegas negociaciones de paz, pero no desea darles mayores facilidades. Sabiendo que los aliados son muchos y que ella es una, espera que en las intrigas de una conferencia sin programa puede llegar a confundirlos y hasta derrotar sus fines y conseguir así por astucia lo que no ha podido obtener por la fuerza.

El «Times», de Londres, dice que por miedo, vergüenza ó falsedad, ó las tres cosas a la vez, Alemania rehusa definitivamente indicar a grandes rasgos sus condiciones de paz. Los aliados no tienen razón por sentir que desaparezca la falsa atmósfera de paz alemana. Hasta que Alemania no renuncie a la creencia de que puede violar el derecho de los débiles, no puede recobrar la posición que perdió entre las naciones.

El «Daily News» dice que el objetivo principal del discurso es claramente el de reconfortar al pueblo alemán. Michaelis considera que la condición primordial de cualquier paz tiene que ser la garantía de las necesidades políticas, económicas y vitales de Alemania. Está absolutamente equivocado. Las condiciones primordiales de la paz serán las necesidades vitales de la humanidad, y se verán desaparecer las sórdidas intrigas y las cínicas violencias que causaron esta guerra. No hay sitio en el mundo para una forma de Gobierno que fra y deliberadamente coloque sus vanidades nacionales más alto que toda otra clase de consideración.

El «Pall Mall Gazette» dice que Michaelis no podía hacer una declaración que levantara más los ánimos de los aliados. Saben ahora además que sus ideales sólo pueden conseguirse por el éxito militar.

La «Westminster Gazette» dice que el discurso es una nueva prueba del completo desprecio que tiene Alemania para la palabra empeñada y que no respeta nada más que la fuerza.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

EL PENAL DE FIGUERAS

Generalmente, ninguna población desea tener en su término municipal un presidio. Figueras fué en esto una excepción cuando su diputado, el Sr. Bofill, solicitó del Gobierno la instalación de un penal en el castillo de San Fernando, y la obtuvo, previo el informe del ilustre penólogo Sr. Sañillas. Se supuso que las condiciones de seguridad de la fortaleza hacían imposibles las fugas, que producen la constante alarma en las poblaciones. La realidad demostró más tarde que aquéllas eran difíciles, pero posibles, como se vio prácticamente. El Poder central, por su parte, no ha tenido el interés que era de esperar, dotando el penal de Figueras del número suficiente de vigilantes para que las evasiones fueran imposibles. Sucesos sangrientos, en que perdieron la vida algunos funcionarios de Prisiones, impulsaron una protesta y la petición a los Poderes del traslado del penal. Esto era motivado por un alto espíritu de justicia regional que se interpretó torcidamente, dándole carácter político.

Es imposible que tres vigilantes que hacen servicio en el interior del penal sean suficientes para mantener el orden, donde por la calidad de los reclusos es precisa una constante vigilancia para impedir evasiones y desórdenes. Hay ochocientos presos, de los cuales seiscientos próximamente sufren condenas de cadena perpetua; entre ellos están todas las notabilidades de la delincuencia. Mamed Casanova, «el Rebeca», «Pasos Largos» y otros están recluidos en Figueras.

Se presente una tragedia, una fuga colectiva, desde que se supo la exigua dotación de personal. Por todo el Ampurdán se divisa el castillo donde se presiente germina un día de luto para la comarca.

No hay establecimiento penal similar con menos vigilancia, ni presos de más consideración que los que alberga el Castillo de San Fernando. En todos los tonos se ha pedido el personal necesario; porque es inhumano someter a peligros innecesarios, por una vigilancia deficiente, a los que no pueden sustraerse de prestar servicio en el penal de Cataluña.

El que esté dentro de un castillo que alberga un regimiento no supone más seguridad ni más vigilancia. Esta tiene que estar ejercida inmediatamente. Talleres varios con armas necesarias para el trabajo, distribuidos en doce locales, están a cargo de un vigilante. Es milagroso que no ocurran diariamente colisiones.

Cataluña pidió, en vista de todo esto, la desaparición del presidio; hoy pide modestamente que esté vigilado. Cuando esto se consiga renacerá la calma en los hogares ampurdaneses diseminados en su fértil campiña, que temen a cada momento ser visitados por los fugados del castillo.—F. Rocca.

Figueras, 28 de septiembre de 1917.

HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de septiembre de 1867.—Ayer llegó a Victoria S. M. la Reina madre, acompañada de su esposo el duque de Riansares. Se alojaron en el palacio de la Diputación, y hubo iluminaciones y serenatas.

Los duques de Tarancón vendrán desde Oviedo a Aranjuez a visitar y acompañar por algunos días a S. M. la Reina Cristina durante su residencia en Aranjuez; señal de que dicha señora ha renunciado de su viaje a Oviedo.

Don Nicolás Rivero ha encontrado gran alivio en los baños de Archena, según escribe a sus amigos. (De La Correspondencia de España.)

El veraneo de la Corte

A Madrid.—San Sebastián, 29.—El Infante D. Fernando estuvo en Miramar a despedirse del Rey.

Como S. M. dijo al marqués de Lema que prolongaba la jornada, el ministro de Estado marchará a Madrid con el de Hacienda, volviendo después de asistir al Consejo del lunes. En Monte Ulla se verificó el banquete ofrecido por el ministro a los periodistas, asistiendo las autoridades, el jefe de jornada y Gabinete diplomático.

Fiesta benéfica.—San Sebastián, 29.—Su Majestad el Rey asistió al Hotel de María Cristina a la fiesta benéfica de la Cruz Roja. Allí estaba S. M. la Reina Doña Cristina. El Rey y la Reina Doña Victoria hicieron donativos. También asistieron la Princesa Luisa y el Infante D. Carlos.

En el Instituto.—San Sebastián, 29.—Su Majestad el Rey llegó al Instituto a las cuatro de la tarde, acompañado del general Huertas y el coronel Querol. El Monarca fué recibido por el capitán general, el gobernador y el vicepresidente de la Diputación. El Rey se detuvo a hablar con el alcalde, dándole la noticia de que se habla solucionado el asunto del carbón en San Sebastián.

Su Majestad ocupó la presidencia de la sala de actos del Instituto, teniendo a su lado al presidente del Tiro Nacional, y seguidamente comenzó a repartir los premios. El de Su Majestad la Reina, que correspondió a D. León Vallarín; el de la Infanta doña Isabel, a don Torcuato Fernández; el del Presidente del Consejo, a D. Ignacio Esteve; el del ministro de la Guerra a D. Juan Hernández; el del ministro de Estado, a D. Pedro Lorenzo; el del presidente de la Diputación, a D. Elias Poveda; el del gobernador civil, a D. Carlos Calderón; el del marqués de Rocaverde, a don Antonio Monrós; el de la Junta Central de Tiro, a D. Luis Fuentes; el del regimiento de Sicilia, a D. Manuel Toledo, y el de la Comandancia de Artillería, a D. Mateo Campillo. Se repartieron cien diplomas.

Un incidente.—San Sebastián, 29.—Durante la fiesta de la Cruz Roja los fotógrafos, al impresionar una placa, dejaron caer sobre la alfombra un poco de magnesio ardiendo, y la alfombra comenzó a quemarse. El Rey fué el primero que acudió para apagarla, saltando sobre el sitio donde el tapiz comenzaba a arder.

Lo que dice el conde de Romanones.—El conde de Romanones dijo que su entrevista con el Rey no tuvo importancia ni trascendencia alguna política.

Fuó de pura cortesía, pues no le había visto en todo el verano y debía cumplimentarle, despidiéndose de S. M. antes de regresar a Sigüenza, que lo hará dentro de dos ó tres días.

A la salida de Palacio encontráse Romanones con el marqués de Lema, y los dos conversaron.

Viaje de los Príncipes.—Santander, 30.—En automóvil llegaron a nuestra ciudad, procedentes de Valladolid, los Príncipes Jenaro, Raniero y Felipe, y la Princesa Felipa.

LOS LIBERALES MALAGUEÑOS

Reunidos los elementos que integran el partido liberal de Málaga, que continúa fiel a su jefe el conde de Romanones, quedó constituido, por elección, el Comité en la siguiente forma:

Presidente, D. Fernando Maldonado Pareja; vicepresidente, D. José María Cañizares; secretario primero, D. Manuel Espejo Martínez; idem segundo, D. Andrés Vázquez Martín; tesoreror, D. José Cano Cabello; vocales, D. Fermín Alarcón Sánchez; D. Enrique Alamos Santaella, D. Adolfo Aleausa, D. Rafael Arrabal Domínguez, don Luis Barceló y Torres, D. Luis Curvo Herrero, D. Wenceslao Díaz Bresca, D. Cristóbal Díaz Trujillo, D. Enrique Cuevas de la Cuesta, D. Claudio González y González, D. Francisco Hidalgo Yébenes, D. Manuel de Luque Villalba, D. José López Somé, D. Joaquín Lablana y Monserrat, D. Juan Moreno Romero, D. Francisco Moreno Cue-

vas, D. Francisco Navarrete del Pino, don Francisco Reina León, D. Juan Vallejo Serrano, D. Ignacio Morales Morales, D. Luis Irisarri Pastor, D. José Ramo Blanco, don Luis Sierra Mellado, D. Joaquín Leal del Pino y D. Francisco Cordoncillo.

DESDE MALLORCA

La Albufe a de Alcudia

Para el señor ministro de Hacienda.

En varias ocasiones hemos dicho, y repetimos ahora, que estamos dispuestos a publicar por medio de la Prensa todo lo que ocurra en el famoso expediente económico-administrativo que rueda desde hace ocho años por defraudación en superficie en la finca rústica denominada La Albufe a de Alcudia, propia de D. Joaquín Gual de Torrella; quien la denunció, no solamente está sin recuperar los beneficios que la ley señala, sino que aún está sin reintegrarse de 6.000 pesetas, depósito sin interés para garantizar su denuncia. ¡Cosas de España!

Notificada a las partes con fecha 9 de julio próximo pasado por esta Delegación de Hacienda la sentencia del Tribunal Supremo, venía obligada la Delegación a celebrar un sorteo entre los ingenieros agrónomos residentes en la isla que fuesen alta en la contribución industrial, para poder, quien la suerte designase, actuar de perito tercero para aclarar los puntos dudosos de los dictámenes que obran en el expediente, uno de D. Antonio Aznar, ingeniero agrónomo del Catastro general de España, que fué nombrado por la Administración del Estado para comprobar la denuncia, y el otro de D. Adolfo Vázquez, ingeniero director de la Granja Agrícola de esta provincia, que fué nombrado por el propietario de la finca. Los dos dictaminaron una ocultación de superficie de 600 hectáreas en la citada finca.

Si celebrarse el sorteo correspondiente, fué nombrado por esta Delegación para actuar de perito tercero D. Antonio Ballester Llambias, ingeniero agrónomo, jefe de la provincia, quien no aceptó el cargo por cuestión de delicadeza.

De nuevo la Delegación resuelve, sin sorteo, el nombramiento de otro perito tercero, D. Ernesto Mestre, ingeniero director de la Estación Fitológica de Felanix (Balears), y después de haber sido aceptado el cargo conferido, este señor ingeniero espera desde hace días que la Delegación de Hacienda fije día para la prueba.

Cosas son que no comprendemos, porque la sentencia del Tribunal Supremo declara, en primer lugar, el sorteo entre los ingenieros agrónomos que paguen contribución industrial en las islas Baleares, y siendo dos los que la satisfacen, proceda el sorteo; pero ya nombrado el perito tercero, no tiene razón de ser el tener que esperar día para la prueba, puesto que, según declara la sentencia del Tribunal Supremo, viene obligada la Delegación a entregarle el expediente para que pueda examinar los informes emitidos por sus compañeros Aznar y Vázquez, y autorización para reconocer la finca, si lo estima necesario, para que pueda emitir razonadamente el suyo, abarcando desde el punto de vista técnico todos los puntos del problema que se debate en el expediente.

Por lo tanto, excelentísimo señor, la Delegación de Hacienda ha dejado de cumplir el principal mandato de la sentencia, y ya que se tiene oficialmente nombrado perito tercero, no debía entretener y pasar días para señalar el día de prueba, porque aceptada por el ingeniero la actuación de perito tercero, se le hablan de haber entregado los datos y autorización para recorrer e inspeccionar la finca, porque en estos días se encuentra con un verdadero emporio de riqueza, debido a las inmensas plantaciones de arroz, y dentro de unos días se habrá recolectado, y los campos que criaron esta gramínea serán encharcados con grandes lagos, como ocurre en todas las Albuferas, siendo, por tanto, muy difícil poder comprobar la verdadera riqueza imponible de la finca.

¿Será este el motivo de dar largas a la comprobación del perito tercero? ¿Se espera que haya desaparecido la cosecha? ¿Ocurrirá que toda la recolección que se elabora en la misma finca y sus lindes con el

mar, con un magnífico puerto sin Aduana desaparecerán, siendo su importancia de cuatro mil sacos de arroz?

A V. E., señor ministro, le compete aclarar estas preguntas.—Ellen.

Palma, septiembre 1917.

EN SAN HIPOLITO DE VOLTREGA

Atentado contra el obispo de Vich

Barcelona, 30.—Comunican de San Hipólito de Voltregá, partido de Vich, que al salir de la iglesia parroquial el obispo de aquella diócesis, doctor Muñoz, un individuo, al parecer mendigo, le acometió con un cuchillo. Gracias a los presentes, el prelado resultó ileso. El agresor fué preso inmediatamente y desarmado. Fueron detenidos también otros dos mendigos que le acompañaban. Hasta ahora el agresor no ha explicado el motivo de su acto. El hecho ha causado gran extrañeza, pues el doctor Muñoz, hombre de carácter bondadoso, no tiene enemigos en su diócesis.

ANDALUCIA

Por poner paz.—Anciano muerto.—Sevilla, 29.—Mientras comían se pusieron a discutir de asuntos taurómicos Antonio Baena Sánchez y su primo Antonio Rodríguez Díaz, agriándose la discusión hasta el punto de intentar agredirse con los cuchillos de mesa. Al ruido acudió el padre del primero, José Baena Alvarez, de setenta y cinco años, que quiso apaciguarlos; pero lejos de conseguirlo, la reyerta fué en aumento, interviniendo el carabnero Agustín Salcedo, que regresaba de prestar servicio, y para calmar los ánimos dió un culatazo en el pecho al anciano, dejándole muerto. El Juzgado practicó diligencias. El carabnero Salcedo, que fué detenido, se encuentra abatidísimo. El suceso ha sido muy comentado en el barrio de Triana, donde se desaholló.

El «Buenos Aires».—Cádiz, 30.—Ha zarpado el transatlántico «Buenos Aires» con 345 pasajeros. Van a Nueva York el ministro del Japon y su familia, llegados de Madrid; el cónsul de Grecia y una Comisión inglesa. Lleva el buque más de 100 sacas de correspondencia de toda Europa y numerosos pliegos certificados para el Gobierno yanqui.

ARAGON

Para el abastecimiento de las subsistencias. Zaragoza, 29.—Ellojase la campaña emprendida por el Ayuntamiento para lograr el abastecimiento de las subsistencias. La carestía obedece en general a la anomalía ferroviaria, como lo prueba el que el pescado tarda en llegar al Cantábrico cuatro ó cinco días, cotizándose a altos precios. Los trenes de ganado procedentes de Galicia llegan con varios días de retraso, llegando las reses extenuadas y disminuidas en peso y volumen. El gobernador ha conferenciado con el alcalde acerca de las subsistencias. Espéranse datos de las existencias de trigo que hay en los pueblos. Caso de que no los presenten para el 1.º de octubre, el gobernador multará a los tenedores de trigo.

Apertura de curso.—Se ha celebrado en el Seminario Pontificio la apertura del curso, bajo la presidencia del arzobispo de la diócesis y con asistencia de los tres Colegios de doctores, el claustro de profesores y personalidades distinguidas. El padre escolapio D. Antonio Ridruego pronunció el discurso inaugural. El acto resultó brillante.

Apertura de un Casino.—El capitán general de la región ha autorizado la apertura del Casino Republicano autónomo.

Una gestión.—Gestionase sea destinado a Zaragoza el nuevo batallón de artillería, cuya creación ha aprobado el Consejo de Ministros.

CASTILLA LA VIEJA

Fábrica destruida.—Palencia, 29.—Un violento incendio ha destruido la fábrica de hilados de los Sres. Power Echeguren, Sociedad de Bilbao.

La fábrica, compuesta de tres pabellones, quedó destruida totalmente.

A consecuencia del incendio quedan sin trabajo 400 obreros.

Las pérdidas son enormes. No ocurrieron desgracias personales.

CATALUNA

La emigración.—Barcelona, 30.—El minis-

AVISOS UTILES

AUTOMÓVILES CADILLAC

La marca mas importante del mundo en coches de categoría. Disponibles Limousines, Landalets, Torpedos. Exposición y venta: BARBARA DE BRANGANZA, NUM. 20.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende infornes: Paseo de los Pontones, 2. Oñcinas.

tro de la Gobernación ha llamado la atención del gobernador civil sobre la situación de la mayor parte de los obreros que van a Francia fiados en promesas que no son cumplidas. Estos obreros van a poblaciones inmediatas a la frontera con pretexto de trabajar en las minas ó en el campo, y de allí, con facilidad pasan a Francia, guiados por gente practica de los Pirineos.

Se ha recibido noticia de que a bordo del vapor *Canalejas*, procedente de Cartagena, viene gran número de obreros andaluces, a las órdenes de un reclutador de obreros para Francia. Las autoridades han tomado precauciones para velar por la suerte de estos infelices.

En el Seminario conciliar.—Esta mañana se ha celebrado en el Seminario conciliar la apertura de curso. Presidió el obispo. Asistieron representaciones del capitán general, autoridades académicas, Ordenes religiosas y el Claustro de catedráticos. Se ha notado que ni el Ayuntamiento ni la Diputación, ni el gobernador civil han enviado representación a dicho acto.

El alumbrado público.—La Dirección general de Obras públicas ha devuelto al Ayuntamiento el anuncio del concurso para instalar el alumbrado eléctrico definitivo. No pueda ser inserto en la «Gaceta» por falta de trámite burocrático. Esto supone el retraso de tres meses. Deberá resolverse, por tanto, el Ayuntamiento nuevo.

Según las gestiones cerca de La Canadiense para la sustitución provisional del gas por la electricidad mientras dure la crisis del carbón.

Los radicales.—El diputado provincial radical, Sr. Mir y Miró, niega que se trate de formar ninguna coalición electoral con la Liga regionalista y sí solamente con las fuerzas republicanas a fines.

La libertad.—En Manresa han sido liberados tres detenidos por los últimos sucesos.

Revista comarcal.—La mala situación de Europa se refleja en este mercado en artículos como el trigo, harinas y legumbres, que van subiendo cada día de precio. Aceites: Mercado encalmado. Han llegado 31 vagones de Andalucía y 10 de la región.—En bacalao, la existencia es regular, con tendencia al alza de precio.—Los calés sostienen los mismos precios de la semana pasada, a pesar de que en los puntos de origen han bajado.—Carbón: Han llegado 6.500 toneladas.—Cuerros: Siguen subiendo por el alza en los puntos de origen.—Harinas: Pocas operaciones. Los precios también tienden al alza.—Trigos: Llegaron 442 vagones.—Vinos: Calma completa por el cierre de la frontera francesa.

GALICIA

El Sr. Besada.—Pontevedra, 29.—En el correo marchó a Madrid el Sr. González Besada. Ha llamado mucho la atención lo imprevisto del viaje, pues, a excepción de la familia, casi nadie tenía noticias de él.

NAVARRA

Prácticas de ingenieros.—Pamplona, 29.—Ha llegado el regimiento de Pontoneros, que tendió en tres horas un puente de barcas sobre el río Arga, cerca de Moñino Vindana, tan resistente que cruzaron sobre él diferentes unidades, público y exploradores.

Los ingenieros continuarán el lunes las prácticas por Tafalla, Peralta, Cadreira, Cubella, Gallur y cuencas del Arga y Ebro, llegando a Zaragoza el día 9.

(96) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTPEIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Un joven que os conocía, y que en aquel instante pasaba por la calle, se lanzó a socorrerlos, aunque ya dos de nuestros médicos estaban a vuestro lado... Aquel joven nos dijo vuestro nombre.

Una inmensa alegría invadió el corazón de Clara.

—Entonces sabe que estoy en el hospital?—balbució la joven.

—Sí, hija mía, lo sabe.

—¿Y ha venido a preguntarme por mí?

—Todos los domingos y jueves, sin faltar uno.

—¿Y me ha visto?

—Seguramente.

—¿Y ha dicho que volvería?

—Ya lo creo que volverá... ¿Acaso es sería desagradable el verie?

—Oh, no, no, hermana mía!... Al contrario, me alegraría mucho poderle dar las gracias por la compasión que me ha demostrado.

—Pues bien, hija mía, podéis hacerlo.

—¿Cuándo?

—Hoy mismo, puesto que es día de visita.

—Luego... ¿va a venir?—balbució la joven, cuyo corazón latía hasta saltarle del pecho.—¿Estáis segura, hermana?

—¡Tan segura!... ¡Como que ya ha venido!—repuso la religiosa sonriendo.

—¿Ya ha venido?—repitió Clara.—¿Ya ha venido?

—Sí, y está ahí, detrás de esa cortina, esperando que le llaméis.

—¡Adriano!... ¡Adriano!—gritó la convaleciente.

Pálido y sobrecogido, Couvreur apartó la cortina. Clara le vió. La joven llevó las manos al pecho; cerró los ojos y su cabeza volvió a caer sobre la almohada.

—¡Dios mío!... ¡Dios mío!... ¡Se desmayó!—dijo Adriano asustado.

—No hay cuidado—murmuró la religiosa levantando la cabeza de Clara, cuyos ojos se abrieron en seguida.

—La alegría, hermana, también hace daño—dijo la joven tendiendo la mano a Adriano.

—Hablad con ella—prosiguió la sierva de Dios dirigiéndose al joven pintor,—pero algunos minutos solamente... Voy a preparar un medicamento, y luego vendré a separaros.

Adriano se había sentado a la cabecera de la cama de Clara. Los dos permanecieron mutos, mirándose con avidez, mientras que gruesas lágrimas brotaban de sus ojos y se deslizaban por sus mejillas.

—¡Vos, vos aquí, a mi lado!—balbució

la joven, que fué la primera que rompió el silencio.—¿Luego no me despreciáis?

—¿Yo despreciaros?... ¡Qué blasfemia!—replicó apresuradamente Adriano.

—Entonces no sabéis...

—Lo sé todo.

XII

—¡Todo!—repitió Clara estremeciéndose y ocultando la cara entre las manos.

—Sí—prosiguió Adriano.—¡Todo, absolutamente todo!... ¡La espantosa acusación de que habéis sido víctima, vuestra causa criminal, sobreseimiento de ella!... Todo eso me ha revelado lo grande de vuestra alma heroica. Sí, amada mía, he comprendido la obstinación de vuestro silencio cuando se atrevían a decir que teníais un cómplice... Guardabais silencio por miedo de comprometerme. Sin embargo, habría bastado una sola palabra para justificarnos.

—¿De modo que no me creéis culpable?

—Nunca he dudado de vuestra inocencia.

—¿De veras?

—Os lo juro.

—¿Y seguís amándome?

—Os amo cien veces más.

Al hablar así, Adriano llevó las manos de la joven a sus labios y las cubrió de besos y lágrimas. Clara experimentaba una alegría inmensa, sobrehumana, que invadía su corazón y daba calor a la sangre de sus venas.

—Yo también os amo, Adriano—balbució.—La idea de que el desprecio pudiera

matar vuestro amor era el más cruel de mis dolores... ¡He sufrido mucho!... ¡He sufrido cuanto es posible sufrir!

—Hasta el hambre; ¿no es cierto?

—Sí, hasta el hambre—repuso la joven bajando los ojos.

—¡Pobre adorada mía!... ¿Qué habría sido de vos si la Providencia no me hubiera colocado en vuestro camino aquella terrible noche?... ¡Bendito sea ese billete de lotería que os ha hecho dirigiros a mí! Ese billete lo guardo yo, puesto que a él debemos hoy nuestra felicidad... Os ruego me permitáis conservarle.

—Conservadle, amigo mío, vuestro es. —Queréis decir nuestro.

En aquel momento volvió la religiosa trayendo el medicamento para Clara.

—No podéis prolongar más tiempo vuestra visita, hijo mío—dijo a Couvreur;—nuestra querida convaleciente necesita descansar.

Adriano se levantó.

—¿Cuándo volveréis?—le preguntó la joven sonriendo.

—El domingo, ya lo sabéis.

—Era para otro día decir.

Los dos jóvenes cruzaron una tierna mirada y sus manos se unieron durante algunos segundos, lo mismo que sus almas estaban unidas para siempre; luego, Adriano saludó a la buena religiosa y se marchó.

*

En medio de sus preocupaciones de todas clases, Paulina de Rhodé no había

querido poner en ejecución la idea que se le había ocurrido a Teresa a consecuencia de algunas palabras pronunciadas por Joubert. Teresa, no obstante, insistía en su empeño de conducir a su señora a casa de un especialista, que declararía, después de examinarla, si la ciega podría recobrar la vista mediante una operación. Después de laterrible decepción a que asistieron nuestros lectores, la fiel sirvienta renovó sus ruegos.

—Si la señorita tuviera buena la vista—dijo empleando el argumento más propio para impresionar a Paulina de Rhodé,—podría buscar por sí misma a su hija, y emplearía más energía y más actividad para encontrarla que aquellos cuyo único objeto es ganar cierta cantidad de dinero.

—¿A qué oculista podría dirigirme?—replicó la ciega.—No conocemos a ninguno. Eso costará muy caro, y además ya debe ser demasiado tarde.

—Si la señorita quisiera no le costaría nada.

—¿Cómo?

—¿Por qué no vamos a la consulta gratuita, que tiene lugar dos veces por semana, de los Quinze-Vingts? Ya me he informado... Esas consultas las tiene a su cargo uno de los más célebres oculistas de París... ¿Que arriesga la señorita? Veremos lo que dirá ese gran sabio.

—Buena; haré lo que queráis—replicó Paulina cediendo, cansada de luchar con las instancias de su criada.

—¿La señorita consiente?—exclamó Teresa gozosa.

INFORMACIONES DE MADRID

BOLETIN RELIGIOSO DE MANANA

Lunes 1.º de octubre de 1917.—Sale el Sol a las 5.55 y se pone a las 5.43.
Sanctus del día.—El Santo Angel Tutelar de Repto; Santos Gregorio, obispo, y Severo, presbítero, confesores; Platon, presbítero, Crescente, Quirín, Evagrio, Venancio, mártires; Santas Máxima y Simona, mártires; y la Beata Luisa de Saboya, virgen.
Se gana el jubileo de Cuarenta años en la parroquia de San Jerónimo (Monjas) a las diez y media, y en la de San Mateo, a las diez y media, estación, por la tarde, a las cuatro y media, estación, con misa, completas, preces, visita de altares y reserva.
En las monjas de Góngora termina la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, prevenida a las diez, D. Diosdado García Rojo, y por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.
En las monjas de Santo Domingo empieza la novena a Nuestra Señora del Rosario, y se ganará por la mañana a las siete, y por la tarde a las cinco, y será orador el P. Secundino María del Rosario.
En las monjas Vallecas (Isabel la Católica), continúa solemnemente la novena a Nuestra Señora de los Dolores, y serán oradores en la mañana, a las diez, D. Joaquín Barral, y por la tarde, a las cinco, un padre de la Compañía.
En San Fermín continúa novena a San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, a las cinco y media, D. José Jover.
En Jesús del Id. a las seis, padre José María de Manila.
En la iglesia Pontificia, ídem id. a Santa Eufemia, siendo orador el padre Barredo.
En el Carmen, ídem id. el triduo a San Sebastián, predicando D. Santiago Benedito.
En el Cristo de San Ginés, al anochecer, predicando D. Ángel Nieto.
La misa y oficio son de San Remigio, rito romano, color blanco.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Abundancia en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la catedral, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco.
Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turco. Cor Jesu.

HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de septiembre de 1867.—Alejandro Dumas padre, que ama la popularidad bajo todas las formas, se ha apresurado a autorizar al *Globo de Sal*, periódico satírico del Havre, para que pueda publicar su retrato en traje de cochero. El autor de *Los Mosqueteros* ha puesto al pie de su tarjeta este autoritario autógrafo: «La mesa es el único lugar donde no se envejece.» (De *La Correspondencia de España*.)

QUITA-FERINA.—Una lavativa diaria cura tos ferina y catarros en pocos días.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:
HACIENDA.—Real orden declarando no puede imponer premio en el cambio a las transacciones inferiores a 10 pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúen en las Aduanas durante el mes actual, y hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.
FOMENTO.—Real orden dejando sin efecto la de 31 de enero último, y disponiendo se distribuyan en la forma que se publica las 300.000 pesetas consignadas en presupuesto para primas a la construcción naval.
—Otra disponiendo se interese de los gobernadores civiles recomienden a los alcaldes, Guardas Civiles y guardas jurados de policía municipal y rural y demás agentes de su autoridad la mayor vigilancia y la más rigurosa severidad en la persecución y castigo de los infractores de la ley de Caza.

Por la mañana

Levantarse, y tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted eructos, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted EL LIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que á continuación se expresan:
Días 1.º al 6.º de octubre.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministros de Guerra, Marina y esta Dirección, 95.400.—Ídem de ídem id. en metálico, 1.000.000.—Ídem de ídem id. en metálico, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignen en la siguiente relación:
Entrega de hojas de cupones de 1900, cobrables a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.910.—Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.285.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1915, hasta el número 34.628 de la Dirección y 34.565 del Registro de la Agencia de París.
—Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 exterior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.471.—Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Ídem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 16.057, de Beneficencia; 16.050, de Instrucción pública; 16.042, de Propios; 16.002, de particulares y colectividades intransferibles, y 15.983, transferibles, y 15.384 del Clero.—Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.—Ídem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridas en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridas en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color,pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

Un crítico que de tal presume por el conocido método de declarar que en España no hay críticos, sin duda con el encubierto propósito de quedarse solo, echa en cara á los comediantes españoles la precipitación con que suelen trabajar, sin madurez ni documentación, y sobre todo lamentase de que no vayan a visitar hospitales, asilos y clínicas.—El mencionado crítico, como pasa la vida fuera de España y además es fraile, á lo menos de tal se disfraza para ofrecernos su producción literaria, muestra saber muy poco de cuanto entra nosotros se guisa, por donde da á entender lo conveniente que para él fuera hacerse cocinero antes de volver a escribir.—Bueno está el público español para irse con asuntos arrancados de la observación realizada en los lugares que el crítico pretende. Es fácil que exigiera la presencia del autor para colocarle en trance de ir al hospital, si, pero a curarse de las contusiones recibidas el día del estreno.—Nuestro público no pretende más que ver, lo cual nos hace estar atravesando el pantano de una crisis teatral espantosa, cuya duración acabará por anular las condiciones relevantes de algunos, muy pocos, de nuestros artistas, que aún permanecen inmunes ante la epidemia del apayamiento. Si no se rectifica á tiempo vamos a olvidarnos de que el teatro verdaderamente digno de entusiasmarlos no es éste de ahora, donde toda la preocupación de los autores está en hacer virtuosos del idioma á fuerza de cepillarlos, sino aquel otro que obliga a sentir y a pensar, que hace florecer en nuestro corazón el rosal de las emociones.—El reproche del crítico, de todas maneras, es inadecuado, pues la reacción no puede ser tan violenta. Pasar del teatro de astrakán al de hospital sería dar un estallido.—VERITAS.

ZOTAL Desinfectante para la higiene. Pedid este insecticida en Farmacias y Drog.

INFORMACIONES TEATRALES

FUNCION INAUGURAL

Princesa.—Antes de que sus verdaderos dueños, los eminentes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, inicien este año su brillante campaña de invierno en aquel teatro, habrá una campaña corta, otoñal, hecha por un cuadro de compañía dirigido por el primer actor D. Francisco García Ortega.

Esta campaña empezó anoche, representándose la comedia en cuatro actos, de A. Capús, adaptada a nuestra escena por Ricardo Blasco, *La Castellana*, y presenciando la representación un público escogido é ilustrado, pero no tan numeroso como es costumbre en las funciones inaugurales de los teatros predilectos.

Lo cual quiere decir, traducido al lenguaje vulgar de los hechos, que la compañía de la Princesa, aunque está constituida por elementos estimables, necesitará el tónico de los estrenos afortunados y de los éxitos nuevos para vigorizar su campaña y dotarla de pujanza y brío, que no es probable que encuentre en los éxitos del repertorio corriente.

Seguramente en eso debe confiar García Ortega al abrir la Princesa. En las obras que le deparen la fortuna y los autores acreditados, los cuales le habrán ofrecido su concurso, contando con que en el cuadro artístico que presenta hay figuras que pueden hacer muy bien las obras y primera materia apta para que sea fecunda y provechosa la labor de todos.

Así le ocurrió en Estiava, cuando a muchos, y á mí el primero, nos parecía aventurada su primera campaña de verso, porque todavía conservaba aquel teatro el tuflido zarzuelero que le daba envidiable popularidad.

Dió con la obra de éxito y su triunfo fué rotundo y colosal. Tendrá ahora la misma suerte?

En *La Castellana* hicieron su presentación la señora Adamuz, actriz de nombre bien cimentado, hermosa y elegante; la Alverá, la Roxala y las señoritas Burgos y Vázquez, y los actores La Riva, Mancha, Santiago, Adamuz y Tojedo, artistas ya conocidos y aplaudidos, que renovarían sus simpatías y sus triunfos bajo la dirección inteligente de García Ortega, hombre experimentado artística y mercantilmente en esta clase de negocios y, por tanto, director de garantías como pocos.

Anoche en *La Castellana*, obra de su especial predilección, estuvo á la altura de su fama. La concurrencia le hizo objeto de entusiastas manifestaciones de simpatía y admiración.

El lunes estrena.

El movimiento se demuestra corriendo.—R. B.

PRESENTACION DE MARIA GAMEZ

Odeón.—He aquí que el escenario del magnífico coliseo de la calle de Atocha mostró anoche dos de los atractivos más encantadores con que la Empresa de dicho teatro se propone atraer al público. El arte delicioso de María Gámez y su lindo rostro de muñeca, en el que triunfan unos ojos tan grandes, tan grandes, que son toda la cara.

Y de que la Empresa no se ha equivocado lo dijo bien claro el aspecto que ofrecía el teatro, lleno por completo, y el que sobre el despacho de localidades, á pesar de figurar en el cartel obra conocida, colgóse desde muy temprano el cartelito de «No hay butacas».

DEBUT DE RAMON PEÑA

Apolo.—La catedral del género chico encontró por fin un actor de prestigio como Ramón Peña, que figurase al frente de la compañía.

Anoche debió el popular actor, después de breve excursión por América, con el *vau-deville* titulado *Petit café*, una de sus más perfectas creaciones.

Ni que decir tiene que el público le tributó una clamorosa ovación tanto al presentarse en escena, como en los distintos pasajes de la obra.

En unión á Peña se distinguieron Rosarito Leonís, Elisa Moreu, la señorita Guillot y los señores Guillot, Rufart y Gallego.

Felicitemos a la Empresa por la adquisición que ha hecho contratando á uno de los mejores actores que pisan nuestro escenario.—L. P.

GACETILLAS

Princesa.—Mañana, última representación de la preciosa comedia de Capús *La castellana*.

Para dar lugar al ensayo general de la comedia dramática de Oscar Wilde *Una mujer sin importancia*, cuyo estreno se verificará el martes á las seis de la tarde, primera matinee artística, se suspende la sección vermouth. Por la noche, segunda representación de la mencionada obra, cuyo interesantísimo argumento seguramente llamará la atención, por ser una de las más bellas producciones del insigne literato inglés, de universal renombre. El martes, á las seis de la tarde, estreno de *Una mujer sin importancia*.

Comedia.—Continúa representándose todas las noches, con precios populares, la aplaudida comedia *Nieves de la Sierra*.

El próximo viernes se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, original de los Sres. Muñoz Seca y López Núñez, titulado *El rayo*, con el siguiente reparto: Gabriela, Srta. Jiménez; Agrípina, Srta. Siria; Lucila, Srta. Carbone; Natalia, Srta. Redondo; Laura, Srta. León; Dorotea, señorita Fortuny; Señor Asdrúbal, Sr. Bonafé; Gutapercha, Sr. Zorrilla; Juan Manuel, señor González; Patricio, Sr. Espantaleón; Ramón, Sr. Moreno; Salomón, Sr. Valle; Zoilo, señor Asquerino; Lorenzo, Sr. Pereda; Perla, Sr. Riquelme; Toribio, Sr. García; Cristóbal, Sr. Estévez.

Se estrenarán dos decoraciones de los reputados escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

Lara.—(Compañía Plana-Llano).—La preciosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Amores y amos*, que en la anterior temporada constituyó para esta compañía un gran éxito, por su esmerada interpretación, será puesta en escena el lunes, á las seis y media de la tarde. Por la noche, á las diez y media, la comedia de Rusiñol y Martínez Sierra *Buena gente*. El miércoles próximo, estreno de la comedia en dos actos, original de Juan José Lorente, titulada *La loca afición*.

Infanta Isabel.—Después del brillante éxito obtenido por Rosario Pino con la obra *Divorcios*, ha que apuntar en el haber artístico de la ilustre actriz un nuevo triunfo con motivo del reestreno de *La Princesa Bebé*, la hermosa comedia de Benavente, en la que al ser estrenada hizo aquella artista una insuperable creación de la princesita soñadora, ávida de conocer las pasiones de la vida y peregrina de amor, añadiendo nuevos laureles á su reputación de figura preeminente en toda la labor benaventina.

El público asistió á la representación de *La Princesa Bebé* como si en efecto del estreno de la obra se tratase, y elogio y entusiasmo la primorosa labor de Rosario Pino, obligándola á presentarse al final numerosas veces en el palco escénico en unión de los demás intérpretes, muy acertados y justos en la interpretación de sus respectivos papeles.

Novedades.—El martes, día de moda señalado en este favorecido teatro, se verificará el estreno de la zarzuela dramática en un acto, dividido en tres cuadros y un intermedio musical, en prosa, original de José F. del Villar, con música del maestro José Cabas, titulada *La primera de feria*, para la que ha pintado un precioso decorado el reputado escenógrafo Sr. Gayo.

CINES Y VARIETES

Zarzuela.—Hoy domingo se proyectará en las tres secciones el mayor éxito del día, la primera jornada de *El proceso Clemenceau* por la eminentísima Francesca Bertini, en la que tan eximia artista luce riquísimas toiles de la moda del invierno próximo. Esta grandiosa obra de arte ha dado ocasión á la insustituible Francesca Bertini para realizar una de sus mejores y magistrales creaciones, matizadas con su peculiar elegancia. Ha sido tal el entusiasmo del público por admirar tan magnífica película, que cuantas veces se ha proyectado, infinidad de personas no han podido adquirir localidades, teniendo que hacer sus encargos para días sucesivos en Contaduría.

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

IMPOSICION DE FAJAS

Los nuevos capitanes de Estado Mayor

Ayer tarde, á las seis, en los amplios locales de los nuevos talleres del Depósito de la Guerra, en el palacio de Buenavista, se celebró el acto de imponer la faja azul á los nuevos oficiales de Estado Mayor.

El acto estuvo muy concurrido, figurando entre los asistentes todos los generales procedentes del Cuerpo y los jefes y oficiales del mismo que tienen residencia oficial en esta Corte.

El general Weyler saludó con frases elocuentes á los neófitos, indicándoles que venían á continuar las gloriosas tradiciones del Cuerpo, y que de su laboriosidad, talento y perseverancia podían y debían esperar mucho el Ejército y la Patria.

Luego impuso el general Weyler la faja al número 1 de la promoción, D. Darío Gaspaz; el general Ochando, al 2, D. José Bartolomé; el general March, al 3, D. Juan de la Cuesta; el general Galvis, al 4, D. José Billón; el general Bazán, al 5, D. Manuel Méndez Queipo; el general Barraquer, al 6, D. Luis Rute; el general Ramos, al 7, don Pedro de Ortega; el general Bascaran, al 8, D. José Asensio; el general Ceballos, al 9, D. José de Garduqui; el general Aranzaz, al 10, D. Andrés Riveras; el general Aguirre, al 11, D. Javier Linares; el coronel Tenorio, al 12, D. Joaquín Alfaraque; el coronel López García, al 13, D. Felipe Vega; el coronel Cantón, al 14, D. Pablo Muñoz; el coronel Eola, al 15, D. Julio Carpio; el coronel Fuentes Bustillo, al 16, D. Julián García y García de la Torre, y el general Sierra, al 17, D. Julio Suárez Llanos, no habiendo podido asistir al acto los nuevos capitanes D. Félix Pérez Gluck y D. Tomás Peiró.

Los invitados fueron obsequiados luego con un espléndido lunch.

UNA REAL ORDEN DE FOMENTO

Protección á los pájaros

Nos ha dicho el director general de Agricultura, conde de Colombl, que el ministro de Fomento ha firmado una real orden encomendado á los gobernadores civiles, para que á su vez lo hagan á la Guardia Civil y demás personal á su servicio, la adopción de medidas y penalidades que se han de aplicar con todo rigor á fin de evitar la persecución y diezma de los pájaros útiles á los cultivos, contra los cuales, según denuncias, se sigue en la actualidad una activa campaña, recurriendo á toda clase de procedimientos para su caza. El conde de Colombl nos manifestó su decidido propósito de hacer cuanto de su parte dependa para proteger á tan valiosos auxiliares del agricultor en la lucha contra las plagas del campo.

EL CONSEJO DE GUERRA DE AYER

La sentencia.

La reunión secreta del Consejo de guerra duró desde las cinco de la tarde hasta las doce y media de la noche.

Después de terminar la sesión secreta pasó el fallo á conocimiento del capitán general de la región.

La sentencia, con arreglo á lo que dispone la ley, no se hará pública hasta que la apruebe el capitán general.

COMUNICACIONES

Los telegramas comerciales.—Con objeto de evitar las frecuentes discusiones que el servicio de telegramas comerciales motiva entre el público y los funcionarios de Telégrafos, la Dirección general de Comunicaciones juzga conveniente recordar los términos del real decreto en que se estableció dicho servicio.

En el mencionado decreto se dispone que los telegramas comerciales «sólo contendrán ofertas y demandas de mercancías y órdenes de Bolsa». Por tanto, todo despacho que con el carácter de comercial se presente y en cuyo texto haya palabras ó frases ajenas á contrataciones comerciales, será tasado por la tarifa ordinaria, sin perjuicio de la resolución que pueda recaer si el expedidor, en uso de su perfecto derecho, formulase la oportuna reclamación.

Los textos de los despachos comerciales no podrán ser redactados sino á tenor de los ejemplos siguientes, excluyendo todo asunto personal:

«Ofrezco (tal artículo) á 30 pesetas 100 lbs. los sobre vagón ó almacén.»

«Deme precio 50 sacos arroz sobre vagón esa (ó franco bordo).»

«Envíese g/v 7 fardos suela precio convenido.»

«Aceptada oferta, giramos; disponga envío.»

«Sufrido alza, no podemos servirle menos (tantas pesetas) quintal.»

Los Cuerpos auxiliares del Ejército

Siendo criterio del Gobierno las ampliaciones, rogamos atienda á los Cuerpos auxiliares del Ejército, concediéndoles una ampliación equitativa, como premio muy merecido á las aptitudes demostradas ante un Tribunal inexorable.

Piden los opositores que se les considere en expectativa de destino con derecho á ocupar las vacantes reglamentarias, lo que en modo alguno grava el presupuesto.

Creemos de justicia cuando solicita el reducido número de opositores de los Cuerpos de Farmacéuticos y Jurídico, sobre todo después de la extensa ampliación de 400 plazas en Correos.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Como si fuera un problema nacional, no se habla de otra cosa que de los monumentales pares al quiebro con que Camará tiene trastornada a la afición. ¿Es al cambio? ¿Es al quiebro? ¿Es a topacárnalo? Preguntar es esta sobre la que se discute largamente, sin que hasta ahora haya recaído un acuerdo unánime. Pero ¿qué importa que sean de esta manera ó de la otra? Lo que importa saber es que constituya un momento verdaderamente excepcional, francamente emocionante, y cuya ejecución levante y levantara grandes ovaciones en las plazas.

Yo dije en mi revista que ni es al cambio ni es al quiebro, y agrego ahora, en contra de opiniones respetables, que tampoco me parece a topacárnalo.

En el par al quiebro, suerte difícil y de precisión, el torero se coloca frente al toro, y dirigiéndose hacia él en línea recta avisa ó desafia y aguarda con los pies juntos por los talones, para inclinando el cuerpo a un lado, hurtándole de la cabezada, recuperar la posición anterior al tiempo que clava las banderillas. El toro, enrañado en este momento, da el derrote al espacio, saliendo el diestro por los pies, ó quedándose quieto si no se revuelve el enemigo.

El topacárnalo se define del siguiente modo: el torero cita a la res para que se acomode, y cuando llega el embrocado se libra de él con un quiebro de cuerpo, al tiempo que da un paso atrás, y entonces clava los pinchazos, saliendo con rapidez en opuesta dirección al viaje de la res.

Según nuestra observación, Camará ejecuta la suerte de banderillas a su modo, citando al toro en cualquier terreno, porque, ante todo, tiene una prontitud y una facilidad para este lance nada común.

Al llegar cerca de él, le hemos visto avanzar un paso hacia adelante y a la derecha—en diagonal—y juntando en el nuevo sitio los talones, gira sobre ellos hacia la izquierda, marcándole de este modo salida hacia este lado, y entonces, sin mover los pies, retira el cuerpo pausadamente y con tranquilidad grande. Entonces, con el cuerpo algo inclinado y paralelo ya a la dirección del toro, clava los pinchazos, levantando los codos á ley.

Otras veces da el paso atrás y hacia la derecha, entrando más de lleno en la definición del par á topacárnalo. Pero como por lo visto lo mismo lo hace hacia adelante ó hacia atrás, separándose ó alejándose de la definición dada, creemos que es un modo suyo, particular, originalísimo, que tiene de todo: de pecho, de cambio y de topacárnalo.

Para esto último también se exige que, una vez clavados los pinchazos, salga el toro por los pies, y Camará siempre se queda en la cara del burel.

Hasta ahora, y sin tratar de restar méritos, le hemos visto rehiletear toros aplomados y pastueños, y nuestra curiosidad está ahora en verle poner banderillas á un toro nervioso. El modo que tiene de terminar la suerte, quedándose quieto en la cabeza del cornúpeto, puede hacerlo con toros que se encogen al sentirse heridos ó que tienen pocas «patas»; pero ¿sucederá lo mismo con los de poder, con los ágiles y nerviosos?

Porque la salida entonces no la vemos tan fácil como la que hemos presenciado cuando banderilleó estos toros aplomados. Vivir para ver.

Pero no nos preocupemos en saber en qué definición encierran estos pares de Camará. Gustan mucho al público porque son reveladores de una valentía inmensa, y la afición se entusiasma con este lance del cordobés, que es oro de ley, oro de diez y ocho quilates. Me supongo que pronto le saldrán imitadores, lo mismo que están saliendo todos los días del toro de Belmonte.

Lo que nos debe preocupar es cómo saldrá Camará de la suerte el día que banderillee un toro ágil, con poder y pitones. El sexto de la última novillada nos hubiera resuelto la duda, porque tenía nerviosidad, y con él no creemos que José Flores se hubiese quedado en la cara después de clavar.

En la corrida que toró el domingo último en Valladolid el aplaudido espada Diego Maquiarán (Fortuna) se resintió de la lesión que en el pie izquierdo le causó el primer toro lidiado en Huelva el día 6 del mes actual.

La citada lesión le ha quitado de toréar las siguientes corridas: el 7, en Huelva; el 9, en Calatayud; el 11 y 12, en Salamanca; el 16, en Granada; el 26, en Córdoba; el 28 y 29, en Sevilla, y el 30, en Madrid.

El valiente novillero Francisco Díaz (Pacorro) ha sido contratado para actuar en Valladolid el día 30 del actual, y en Ubeda el 4 de octubre.

El diestro Rodolfo Gaona, que como saben nuestros lectores resultó herido ayer en la corrida de Sevilla, llegó esta mañana á la corte.

Padece el elegante torero una infinidad de contusiones en todo el cuerpo; porque además de las dos que se dijeron con laconismo telegráfico, padece un puntazo corrido en el muslo derecho, dos en el brazo izquierdo y otro en la pantorrilla derecha. De gravedad no es ninguna de las lesiones, y las más dolorosas é importantes son el puntazo de la cara y el palotazo que recibió en el pecho. Gaona ha manifestado que él, en realidad, no estaba en condiciones de poder toréar, porque aún se halla resentido de su última lesión; pero como una de las corridas era de Miura, salió á la Plaza en condiciones de inferioridad. Además, está disgustado por no poder presentarse en la Plaza de Madrid.

Dice el mejicano que no hay que culpar al toro del accidente, porque el entró á matar en el mismo sitio que otro miura le hirió á Vicente Pastor, sitio peligroso, cara á los chiqueros, y era muy expuesto matar bien. «Yo me llevé el cornudo al sitio dicho, con objeto de poderle dar la estocada, y de este modo demostrar que yo iba dispuesto á hacer todo lo posible ante los aficionados sevillanos, aun á costa de una cogida. Si pone algo referente á mí en el periódico, diga que lo único que siento es no poder toréar hoy en Madrid, porque era toda mi ilusión des-

pués de la fiesta de los mirras en Sevilla; pero creo que el próximo domingo actuaré en la Plaza de Aduá.

El diestro estaba en su casa, rodeado de numerosos amigos y, aunque tenía algo de calentura, se ocupaba personalmente de atender á todos y contestar los numerosos telegramas que constantemente recibe.

—Se encuentra bastante mejorado de la cornada que sufrió el pasado domingo 16 en la Plaza de Vista Alegre el valiente matador de novillos Juan Sánchez (Jumillano), por cuyo perenne puerde de toréar varias novilladas que tenía ajustadas para este mes.—P. Alvarez.

EN MADRID

Cinco de Benjumea y uno de Baeza, que sale en lugar de uno de la vacada dicha, que se ha indispuerto. Vázquez, Malla y Madrid constituyen el terceto matonil. La fiesta de la «estocada», que pudiéramos llamar.

Una estocada colosal de Vázquez.

PRIMERO.—«Peloto», número 16, negro bragado, bien puesto de defensas, basto y feo de cabeza á rabo. Vázquez se empeña en veroniquear al bueyendo, y en tres tiempos menea por bajo, sin producir frío ni calor. El bastote mostreno toma las cuatro varas reglamentarias, y si no hubiera sido por un poco de temple que puso al capotear el de Málaga, y una ligera indecisión de Malla al salir de un quite, no habría nada que reseñar referente al quiterío. Vito buile, corre, baila, se mueve en demasia y banderillea mal. Bazán, medio cumple. Vázquez trastea valiente, pero casi siempre por bajo, al revés de lo que el morlaco pide. Cada vez está el muchacho más cerca de las navajas; pero la labor se alarga más de lo debido, porque cuando quiere entrar por uvas, el de Benjumea mete la cabeza en la arena. Vito da, muy acertadamente, unos capotazos por alto, y la cosa cambia algo. Cuadra el bicho, y Curro se mete, dando una superiorísima estocada que tira al «Peloto» sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

Malla, deslucido, y el público se aburre.

SEGUNDO.—«Paieto», núm. 23, castaño y terciadillo de tipo. Malla, con despejo y sin recoger el capote, da cuatro verónicas, y á picar. Una faena sosa del benjumea, y nada extraordinario en el tercio de varas, que se compone de cuatro picotazos, sin bajas en la cuadra. Sofito y Ortega ponen ocho palos delanteros en el lado izquierdo del pescuezo del bicho. Malla da una colección seguidita de medios pases por la cara, y el gentío protesta de que no se pase al bicho con la pelería ni una vez por casualidad. Continúa después de la protesta sin estrecharse nada, y mete un pinchazo que no es ninguna gran cosa. A éste sucede una estocada alta algo atravesada, entrando bien. Descabella á la primera. Algunas palmas.

Tercero estocazo de Paco Madrid.

TERCERO.—«Botijero», cárdeno, número 22, de la casa de Baeza. Paco Madrid se empeña en veroniquearlo, y consigue, á fuerza de meterle el capote en los ojos, darle dos lances buenos; pero á la tercer intentona se marcha el sujeto. Por no perder la costumbre, no toma mas que las varas precisas para no ser tostado, saliendo tan sueltamente de la jurisdicción picandero, que al ver un piquero completamente á la intemperie le da con el hocico y se va corriendo. Morato queda aceptablemente. En cambio otro muchacho de ecdula para mi desconocida rueda por el tapiz muchas veces y no pone un palo en su sitio. Madrid da dos pases, aguantando con valor las tarascadas del bicho y muy molestado por el aire. Cambia de terreno al cornudo, llevándole al 9, donde hace menos viento, y tras unos muletazos para sacar al bicho de los tableros, intenta usar el acero, pero un peón desigual á toro. Frente al 8 cuadra el cárdeno, y volcándose materialmente sobre el morrillo y apretándose al empujar, mete una estocada hasta las uñas en todo lo alto.

Los benjumeas van librándose del fustate.

CUARTO.—«Rastrojero», número 41, castaño oscuro. Lo que pasa de castaño oscuro es el tipo del buey que tenemos delante procedente de la casa de Benjumea. Yo he gastado dos docenas de lípicos reseñando las faenas de los buyes de este hierro, y no voy á perder el tiempo hablando de lo mismo. Vázquez capotea al novillo pueblerino, y los lances son dignos del manso. Hace una pelea rastrojera, volviendo de vez en cuando la faz; pero por ahora se van librando del fustate. En la romanza de banderillas se distingue Rodas, hijo de aquel gran banderillero que llevaba Reverte. Vázquez se encuentra con un bicho gazapón y le da unos cuantos pases sin aguantar gran cosa. Deja refrescar al manso, y en la segunda parte el diálogo sigue igual por parte de ambos. Cuando está la masa para hacer rosquillas, Curro ataca con la mano alta—ese estilo no hay que copiarlo!—y le coloca una corta atravesada. Intenta descabellar y lo hace al tercer golpe. Con todos estos alicientes el gentío hosteja sin cesar.

Más indiferencia y aburrimento.

QUINTO.—«Podenquero», número 17, castaño y menos basto que los anteriores. Malla abre la percalina, intentando lancear en dos tiempos; pero parte porque él no hace doblar al astado, y parte porque éste no quiere pelear, no hay más que un par de lances. «Podenquero» se cree en varas y hasta vemos que en ocasiones tira con estrépito á los de aupa y se permite matar un caballo. Como no es codicioso y también tiene prisa por marcharse de los tercios, no hay nada en quites que merezca anotarse.

Malla toma los palitroques y cambia una vez sin clavar, quedándose de espaldas al terminar—¡la revolución que ha armado Camará!—y luego, con el toro gazapeado, deja también al cambio, dando gran salida, un par caldo. Ortega y Sofito, entre la mayor

indiferencia de los contentillos, acaban el asunto. Malla da unos muletazos muy buenos por alto, dos molinetes, que no agradan, y un medio pase de rodillas. Hay palmas al de Vallecas, sobre todo en el sol, donde por lo visto el chico tiene simpatías. Unos pases más con intervención excesiva de los comparsas. Se perfila Malla para entrar; pero como tarda un verano en decidirse, el animal se desigua. Más capote y más muleta, desluciendo tanto el asunto por la pesadez, que las opiniones se dividen. Media estocada, que basta.

Media lagartijera de Paco Madrid.

SEXTO.—«Mesonero», núm. 41, negro, se llama un carabao con grandes pitones que sale en sexto lugar. El primer tercio es igual á los anteriores. Cuatro varas, marchándose el bicho vivito y coleando al sentir el hierro. Deja dos pases, uno de ellos que ha estado casi toda la tarde en la Plaza, y el otro de una cornada certera. En banderillas, buena voluntad, pero nada más. Madrid hace una labor decorosa con la zurda para sujetar al morlaco. Frente al 1 intenta el primer ataque; pero el animalucho hace un extraño, y se pasa el espada sin herir. Media estocada admirablemente señalada y un descabello al primer intento.—P. Alvarez.

EN VISTA ALEGRE

La corrida de hoy repica en gordo. En cuanto al ganado, se lidián seis del duque de Veragua para Marchenero, Lagartijo y Ernesto Pastor. La entrada es superior.

PRIMERO.—«Tintorero», cárdeno claro y bien armado. Sale con muchos pies y le da el primer susto á un peón. Marchenero comienza á lancearle despegado. Después se aprieta, y sale prendido por la faja. La cogida fué aparatosa, y el diestro, afortunadamente, salió ileso. El toro acomete bien á los de aupa, volcándose con estrépito. En la arena queda un potro difunto. Pastor se hace aplaudir en un quite de apuro para un piquero. Barrata y su compañero cumplen regularmente con los palos. Marchenero muletea con precauciones, y en mal terreno acomete la primera vez, saliendo por la cara. El pinchazo fué leve. Sigue otro igual y una casi entera, atravesada por marcharse el muchacho. Al sexto golpe acierta el descabello. En el tercero rompió el estoque, saltando un pedazo, sin herir á nadie.

SEGUNDO.—«Libao», cárdeno bragado, buen mozo. Lagartijo capotea valiente, pero con movimiento continuo. El toro, noblote con los caballos, los acomete varias veces sin causar bajas. Tampoco á él le hicieron mucho daño. Lagartijo coge los palos y cambia tres pares, bien puestos. El chico demostró valentía, dejando llegar al toro. Se provee después de los trastos de matar y comienza á pasar cerca, pero sin estar muy enterado del asunto. Pincha primero con el brazo suelto. Luego, igual. Sigue otro mejor y otros peores. Descabella al primer golpe.

TERCERO.—«Cirilo», jaborero claro y mogón del derecho. Pastor tiende la percalina y, en dos tiempos, da varias verónicas que agradan poco. El toro es noble y de poder, llegando siempre á los picadores, causando una baja en la caballería. Seguridad de Valencia y su compañero parecen con facilidad. Ernesto Pastor hace una faena desigual. Entra bien y cobra una buena estocada. Ovación y oreja.

CUARTO.—«Monterilla», negro, con bragas y bien puesto de todo. Marchenero abre el capote y veronicea por ambos lados, sin emocionarse. Las palmas son para el duque de Veragua, que ocupa una barrera del 1. El toro es más certero que sus hermanos, y mata dos caballos, dejando malheridos á otros dos. Marchenero coge los palos cortos y coloca medio arriba. Repite, con las largas, y clava un par regular y medio delantero. Termina el tercio otro de la cuadrilla, con un par delantero. Marchenero brinda al duque de Veragua. Hace una faena sin parar ni hacer nada saliente. Un pinchazo ladeado y una atravesadilla. Descabella. Algunas palmas y regalo de 100 pesetas.

QUINTO.—«Ratón», negro meano, mogón del derecho. Lagartijo capotea, viéndose apurado y salvándole un capote del peonaje. El toro, como los de su casta, demuestra poder y nobleza en el primer tercio. Lagartijo coge las banderillas cortas y cambia sin la ejecución que tuvo en su anterior toro. Después, con un par en cada mano, entra al cuarteo, clavando los de una mano; previa autorización presidencial, clava otro par. Se aplaude la voluntad. Lagartijo brinda también al duque, y se emborracha luchando casi á brazo partido con el toro, sacando el traje destrozado; un pinchazo y otro, que basta. Ovación y otros veinte duros.

EN TETUAN

Con escasa entrada, llega la hora de la corrida de hoy. La parte bufa produce el mismo resultado que el domingo anterior, aunque con un poquitín más de gracia por parte del guardia, que caracteriza bien á Rafael el Calvo y sus espantadas.

En la parte sería hay cuatro novillos de D. Federico Gómez para Antonio Gámez y Ocejito Chico. En el primer novillo, por ser manso y mogón del derecho, arma bronca el público, y el presidente ordena sea retirado al corral.

En el primero bis, Antonio Gámez, antes Recortao, lancea despegado. El toro no quiere varas, y es condenado á fuego. Sarmiento y Zamorano cumplen con las calientes, y pasa el toro á poder de Gámez, para dar unos pases, ayudado por Sarmiento, y señalar dos pinchazos y media buena. Palmas.

En el segundo, Ocejito Chico se encuentra con un buey hermano del anterior, que también es condenado á fuego. Ocejito Chico se encuentra con un bicho de malas intenciones. Sufre un susto en los primeros pases y da media lagartijera, que le vale ovación y oreja.

En el tercero, que también es manso, como el anterior, en el primer tercio no hay

mas que una buena vara de Castilla, que sufre un trompazo de órdago á la grande, teniendo que pasar á la enfermería.

En el segundo tercio, Zamorano y Sarmiento ponen cuatro pases, y al hacer un quite en uno de ellos, Ocejito Chico es volteado sin consecuencias. Antonio Gámez, en el primer pase, sale desarmado. Da unos pases más con ayuda de los peones y señala dos pinchazos echándose fuera. Media tendida y descabella al segundo intento. El primer tercio en el cuarto toro resulta soso. Ocejito Chico toma los palos y pone dos pares buenos, acabando el tercio Malagueñín. Ocejito Chico hace una faena aceptable para dar media estocada arriba, que mata. Es sacado en hombros.

Picador lesionado.

Durante la lidia del tercer toro ingresó en la enfermería el picador Marcelo Herrero, alias Castilla, con una luxación en el hombro derecho y fuerte contusión en la misma región. Pronóstico reservado. En una camilla fué trasladado al Hospital de la Princesa.

EN PROVINCIAS

EN PAMPLONA

Pamplona, 30.—Lidiáanse cuatro toros de Fermín López para Punteret. La entrada es regular. Preside el concejal D. José Martínez Dola.

PRIMERO.—Berrando en castaño. Toma tres varas por tres caídas y muerte de tres jacos. Punteret se luce quitando. Bonifa y Zapata ponen tres pares regulares. Punteret, de plomo y oro, muletea para alfiar y señala media delantera y dos intentos de descabello.

SEGUNDO.—Punteret le saluda con tres verónicas superiores y una serpentina. Palmas. Toma el toro cinco varas por tres caídas. Punteret hace un quite á Posadero, con valentía. Este resulta derribado é ileso. Hay dos pares y medio medianos. Punteret hace una faena adornada, sufriendo achuchones, y coloca media estocada delantera, y después otra de igual clase.

TERCERO.—Retinto. Toma cuatro varas por cuatro caídas y muerte de cuatro caballos. Punteret para. Música. Pone un par de dentro afuera y medio al cuarteo. Palmas. Punteret hace una faena regular para dar dos pinchazos y un volapié grande, saliendo desarmado. Ovación y oreja.

CUARTO.—Retinto. Toma cuatro puyazos por tres caídas y muerte de un jaco. Hay tres pares regulares. Posadero, sobresaliente, de lila y oro, da tres pases de pecho para dos pinchazos huendo, y un volapié delantero.

EN VALENCIA

Valencia, 30.—Lidiáanse seis novillos de Guadalest para Hipólito, Casielles y Camará. La entrada, un gran lleno.

PRIMERO.—Grande. Hipólito veronicea embarrullado. Aguanta cuatro varas por tres caídas. Apláudese un par de Rufaito. Hipólito hace una faena valiente, adornada. Entrando corto, deja una estocada buena, un poquitín caída. Más pases, y entrando bien, un pinchazo bien señalado. Repite con otro, y descabella al tercer golpe. Pitos.

SEGUNDO.—Bien presentado. Casielles veronicea ceñido, siendo coreado al final y ovacionado. Los maestros hacen buenos quites, sobre todo Hipólito. Casielles, valientísimo. Toma el bicho cuatro varas, tumba un piquero y mata dos jacos. Casielles encuentra al bicho nervioso. Muletea inteligente, sufriendo una arrancada, interviniendo Camará oportunamente; un pinchazo; media estocada buena; un intento de descabello, saliendo achuchado, y descabella al primer golpe. Palmas.

TERCERO.—Mogón del derecho. Camará veronicea con lucimiento. Toma el bicho cuatro varas por una caída. Camará encuentra al toro suelto; da cuatro pases, uno de rodillas, y entrando bien deja una estocada entera que mata rápidamente. Ovación y petición de oreja.

CUARTO.—Sale con muchos pies. Hipólito da varias verónicas, una superior. Toma el bicho cinco varas por cuatro caídas y muerte de dos jacos. Hipólito comienza su faena con un pase natural soberbio, perdiendo el trapo; sigue muleteando de cerca, valiente; sufre un desarme; señala un pinchazo, saliendo por la cara; repite con media atravesada; oye un aviso; deja una estocada, segundo aviso, y el bicho dobla, levantándose luego. Hipólito descabella al primer intento.

QUINTO.—Mogón del derecho, grande. Casielles lancea embarrullado. Después da tres verónicas y un recorte bueno. El bicho es de poder. Pasa á la enfermería con conmoción cerebral el picador Fajardo. Apláudese una vara de Baltanés. Casielles, al terminar un quite de rodillas; resulta enganchado por la manga derecha. Hay cinco varas por cinco caídas y dos jacos fuera de combate. Casielles hace una gran faena por ayudados, no permitiendo la intervención de los compañeros peones, derrochando valentía; agarra una estocada entera, saliendo tropicado y con el calzón destrozado. Casielles ha dado una nota de valiente. El bicho dobla y el puntillero lo levanta. El matador descabella al segundo golpe. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO.—Camará veronicea movido, distanciado. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y muerte de tres jacos. Coge las banderillas Camará y clava medio par al cambio. Luego prende otro de la misma clase, saliendo tropicado. Repite con otro de frente, desigual. Camará brinda á los del sol y hace una faena adornada y valiente, sobresaliente dos pases de pecho y dos molinetes.

El público pide música, y á los acordes de ésta sigue muleteando el de Córdoba, y entrando bien, da un pinchazo alto sin soltar. Termina con una estocada contraria, y descabella á pulso al primer intento. Camará oye una gran ovación y es sacado en hombros.

EN BARCELONA

Barcelona, 30.—Buena entrada. Actúan Blanquito y Belmonte.

PRIMERO.—Blanquito muletea vistoso para tres pinchazos, media buena y un descabello.

SEGUNDO.—Manso. Belmonte trastea lo teligente y deja media estocada buena.

TERCERO.—Blanquito hace una faena bonita para una estocada contraria, entrando bien. Luego un descabello.

CUARTO.—Resultado buey. Belmonte II encuentra difícil. Le trastea brevemente por bajo, y coloca media delantera y un pinchazo en hueso, seguido de tres intentos.

QUINTO.—Blanquito veronicea bien. Hace una faena de muleta valiente, reposada, y termina con un pinchazo y media buena, que mata sin puntilla.

SEXTO.—Belmontito, al dar una larga cambiada de rodillas, es derribado, sufriendo un pisotón en la cadera izquierda. Pasa á la enfermería. El toro se inutiliza de los cuartos traseros. Bronca. Blanquito le remata de una estocada.

EN SALAMANCA

Salamanca, 30.—Lidiáronse novillos de Sánchez Rico. La entrada, mediana. El ganado, superior. Actuaron Juan Luis de la Rosa, Chibuelo y Manuel Granero, que estuvieron trabajadores y valientes con la muleta; en quites alternaron bien; todos lograron orejas. El público salió contento, pues se viene esta tarde mejores faenas que en las corridas de feria.

Los billetes de los toros

Como el público de los toros habrá podido advertir, hace cierto tiempo se inició un abuso que llegó á términos que reclamaron una solución enérgica é inmediata. El abuso consistía en abrir la taquilla del despacho de billetes para expender solamente un número limitado de éstos. La inmensa mayoría de los que esperaban formando cola se tenían que resignar ante la aparición súbita del cartelito anunciador de «No hay billetes», cuando no había habido tiempo material para despacharlos todos. ¿Era ó no fundado el motivo de cerrar el despacho después de expender un limitado número de billetes? No sabemos. Lo cierto es que la autoridad se ha creído en el deber de tomar cartas en el asunto, habiendo adoptado la Dirección de Seguridad medidas enérgicas con el fin de impedir que vayan á parar á la reventa un número de billetes que nadie está autorizado á sustraer al público. Hoy se ha advertido la medida en los despachos, como ya se advirtió en la corrida del jueves último. Es una determinación que reclamaba la justicia y que agradecerán los aficionados á los toros.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Los partidos de esta tarde

En el campo del Athletic se han celebrado esta tarde los partidos de inauguración de la temporada de «foot-ball» á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Estos han sido presenciados por escaso público. El primer partido fué entre dos selecciones de equipos de segunda categoría. Los componían los señores siguientes:

Equipo A: Sanz, Ramón y Luis Camá, Mata, Morales, Lorenzo, Rúa, Cebrían, Rreda, Conde y Madariaga.

Equipo B: Camino (S.), Tárrega, Barbosa, Hurtado, Serrano, Fajardo, Larrañaga, Calvo, Aguado y Esteban.

Arbitro, D. Antonio Cácer.

En el primer tiempo ninguno de los equipos consiguió apuntarse ningún tanto y en el segundo Tárrega marcó un «goal» á favor de su «team» y Conde hizo otro «goal» terminando el partido con el empate á 1.

Después se jugó otro «match» entre las selecciones de primera categoría. Los bandos que formaban los siguientes señores: Bando A: Pascual, Naveda, Goyarola, Sáez, Casado, Iturbe, Quintana, Sansinena, Rodríguez, Clavé y De Miguel.

Bando B: Linares, Niég, Olarteaga, Cullero, Rey, Fortunato, Montero, Castel, Cordero, Garrido y Cácer.

Astúo de referido el Sr. Rocamora.

En la primera parte, como en el partido anterior, ninguno de los equipos logró marcar ningún «goal», y en el segundo tiempo, equipo B logró apuntarse uno, producido un «corner» que tiró Linares y remató con cabeza Caballero.

En este partido hubo momento en que los jugadores lograron arrancar grandes aplausos, sobre todo Pascual, que hizo muy buenas paradas.—S. de L.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 30.—Comunicado del día.—Actividad bastante grande de la artillería en la región del Pantheon-Hurtado. En Craonne, así como en la orilla derecha del Mosá. Rechazamos un golpe de mano enemigo al Este de Auberive. Por nuestra parte hemos penetrado en las líneas alemanas Oeste del monte Cornillet y cogido material.

Noche tranquila en el resto del frente.

Inglaterra.—Londres, 30.—Durante el día de la noche continuó la actividad de las baterías artilleras en la zona de batalla. La penetración de la infantería alemana al bosque del Polgazon fué dispersada por nuestro fuego. Rechazamos un ataque granadado al Este de Loos. Varios encuentros de patrullas al Sur de Lens nos valieron la captura de cierto número de prisioneros.

Italia.—Coltano, 30.—Hemos ensanchado nuestra ocupación por medio de acciones de paciencia é imprevisas efectuadas por un cuerpo de asalto del segundo Cuerpo de ejército y por las brigadas de Venecia (regimientos 83 y 84) y de Tortona (regimientos 101 y 258), hacia el límite Sudeste de la zona de Bainsizza. Hemos arrebatado al enemigo un número de prisioneros y 1.300 soldados. Violentos combates sucesivos del enemigo, acompañados de un bombardeo furioso, pudieron ser rechazados, quedando las posiciones en nuestro poder. Durante la noche del 28 al 29 en todo el día siguiente fracasaron los ataques.

mente las nuevas tentativas del enemigo para arrojarlos de las posiciones ocupadas entre la Sella de Dol y las pendientes septentrionales del monte San Gabriel.

Hemos hecho 86 prisioneros, de los cuales son oficiales. En el resto del frente, acción notable de la artillería y numerosas acciones de patrullas. La batalla aérea ha sido muy viva en el frente de los Alpes Juveniles. Durante el día, nuestras escuadrillas han bombardeado los depósitos enemigos de Berje, al Nordeste de Nebresina, y durante la noche, los objetivos conocidos de la plaza fuerte de Pola. Los resultados obtenidos han sido excelentes. El enemigo ha reaccionado energicamente. Falta uno de nuestros aparatos. Dos aparatos enemigos, alcanzados durante los combates aéreos, han caído cerca de Monfalcone y al Este de Ternova. (T. S. H.)

Alamania. — Koenigswusterhausen, 30.— Frente occidental de la guerra.—Debido a la visibilidad desfavorable disminuyó considerablemente en todos los ejércitos la actividad, comparándola con la de días anteriores. Nuestros aviones volvieron a atacar los depósitos de aviones en Londres, como también los almacenes, Sheernes y Margate. El bien Ramsgate, Sheernes y Margate. El efecto de nuestras bombas se manifestó por incendios constatados por nuestros aviones. Nuestros aparatos volvieron todos indemnes a sus bases.

Tercera. Que para disminuir, cuanto esté dentro de la posibilidad, los naturales perjuicios y molestias que se derivan del hecho de la no llegada a Madrid del carbón necesario que diariamente hemos conseguido sea facturado en Asturias, la Alcaldía ha rogado al presidente de la Cámara de la Industria le facilite la relación de aquellas fábricas que tengan motores de gas y en las que los perjuicios se irradian con mayor intensidad al público, para atenderlas mientras sea posible, así como, y en igualdad de circunstancias, lo ha ofrecido a los directores de periódicos para las linotipias de las imprentas.

Charta. Que el nuevo encendido de 2.400 lámparas, realizado por el Ayuntamiento desde que administra el suministro de gas, no ha supuesto el menor perjuicio, ni mucho menos la liviana pretensión, ya apuntada por algunos, de dar impresiones optimistas, y si exclusivamente el vivo deseo de empezar a mejorar, en condiciones de normalidad, el deficitísimo alumbrado público. Así lo apreciará seguramente el vecindario al saber que ese modesto aumento de luz sólo ha supuesto un aumento de diez toneladas de gasto.

En Gobernación. El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta mañana que el conflicto del gas está en vías de solución, porque ayer y hoy había llegado algo de carbón, y esperaba que en los días sucesivos lleguen las expediciones que están en camino. Ignoraba el ministro de la Gobernación que se hubiese cortado el fluido esta mañana. Los periodistas le indicaron algunos establecimientos que se habían quedado sin gas.

Como todos los días, el Sr. Sánchez Guerra tuvo una conferencia, a primera hora, con el Presidente del Consejo.

EL CONFLICTO, SOLUCIONADO. A primera hora de la tarde recibimos la siguiente carta:

«Septiembre 30, 1917.
Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El distinguido amigo: Esta Alcaldía Presidencia, después de la información que ha tenido el honor de hacer a la Prensa en la mañana de hoy, tiene en este momento, dos de la tarde, la satisfacción de recibir la noticia oficial de estar para llegar a Madrid, en el día de mañana, 700 toneladas de carbón para la Fábrica del Gas, y que sucesivamente vendrá el necesario para atender a todos los servicios públicos y particulares de suministro de gas, y en su consecuencia, dando exacto cumplimiento al art. 1.º del bando publicado en el día de ayer, ordeno que cese en el acto el cierre de las llaves exteriores de los abonados y se restablezca el servicio de los que ya no lo tuvieran.

Mucho se complace en participárselo su más atento s. s., q. e. s. m., J. Prado Palacio, Ministro que concierne.

Hasta muy cerca de las seis y media ha durado la conferencia que han tenido los ministros de Fomento y de la Gobernación en el despacho del segundo.

En ella, como era natural, tenía que tratarse de la cuestión relativa a la escasez del gas en Madrid.

El vizconde de Eza nos ha manifestado al salir, que es cuestión que le ha preocupado grandemente, y que a ella ha dedicado una atención preferente que no disminuirá en lo porvenir.

«Hoy mismo—nos decía—han llegado a Madrid, con destino a la Fábrica del Gas, 220 toneladas; mañana serán recibidas 300, y el martes, 320.

He encargado al ingeniero de la división, Sr. Alarcón, para que vigile directamente este servicio de aprovisionamiento, recomendándole que me dé cuenta diariamente de las expediciones que salgan de Asturias, de manera que dicho funcionario siga atentamente la marcha de todas las expediciones hasta la llegada a Madrid.»

El ministro de Fomento se mostraba muy satisfecho del feliz término que esta cuestión ha tenido.

Como suponíamos con un gran fundamento, ha quedado resuelto el conflicto que se hubiera en estos momentos planteado con el cumplimiento del bando publicado ayer por el

alcalde, y relativo a la supresión del gas para usos industriales.

Los datos que en las primeras horas de la madrugada última nos facilitó el ministro de Fomento se prestaban para que abrigáramos la creencia de que dicha disposición no regiría un minuto siquiera. Así ha sucedido en efecto, y justo es celebrarlo por satisfacción de todos y principalmente del vecindario, que hubiera sido el que en definitiva hubiera sufrido los trastornos consiguientes.

El Presidente del Consejo celebró anoche una conferencia telefónica con el ministro de Estado. En ella el Sr. Dato le dijo que toda vez que S. M. se detenia unos días en San Sebastián, aplazase también su regreso para acompañar a los Reyes cuando vengan a Madrid.

El ministro de Hacienda. Como dijimos hace dos días, el conde de Bugallal regresará hoy a Madrid, llegando por la noche.

El Sr. González Besada. Según noticias recibidas por el Presidente del Consejo, ayer salió de Pontevedra para Madrid el ex presidente del Congreso señor González Besada.

Extensa conferencia. Anoche celebraron extensa conferencia los Sres. Dato y Sánchez Toca. Es de suponer que en ella se trataron problemas de actualidad.

El escrito del Sr. Rodés. Anoche preguntaron los periodistas al jefe del Gobierno si había falló del Tribunal Supremo sobre el escrito del Sr. Rodés acerca del asunto del Sr. Domingo.

El Sr. Dato contestó que la Sala correspondiente de dicho Alto Tribunal todavía no había resuelto nada. El fiscal emitió ya su informe.

INFORMACION POLITICA

Viaje aplazado. El Presidente del Consejo celebró anoche una conferencia telefónica con el ministro de Estado. En ella el Sr. Dato le dijo que toda vez que S. M. se detenia unos días en San Sebastián, aplazase también su regreso para acompañar a los Reyes cuando vengan a Madrid.

El ministro de Hacienda. Como dijimos hace dos días, el conde de Bugallal regresará hoy a Madrid, llegando por la noche.

El Sr. González Besada. Según noticias recibidas por el Presidente del Consejo, ayer salió de Pontevedra para Madrid el ex presidente del Congreso señor González Besada.

Extensa conferencia. Anoche celebraron extensa conferencia los Sres. Dato y Sánchez Toca. Es de suponer que en ella se trataron problemas de actualidad.

El escrito del Sr. Rodés. Anoche preguntaron los periodistas al jefe del Gobierno si había falló del Tribunal Supremo sobre el escrito del Sr. Rodés acerca del asunto del Sr. Domingo.

El Sr. Dato contestó que la Sala correspondiente de dicho Alto Tribunal todavía no había resuelto nada. El fiscal emitió ya su informe.

El ministro de Gracia y Justicia, que estaba presente, confirmó la contestación del Presidente a los reporteros.

Las subsistencias. Parece que son bastantes los vendedores de artículos de primera necesidad que han anunciado a su parroquia que desde mañana elevarán el precio de la carne, leche y otros artículos.

No faltan muchas personas que crean que esa subida no tiene otro fundamento que el de colocarse en condiciones de defensa contra la posible intervención del Gobierno en la tasa, mediante el organismo que se proyecta crear.

Refiriéndose a este problema, decía el señor Dato que esa maniobra demuestra precisamente la necesidad de crear la Comisaría de las Subsistencias, y que al criterio que ésta sustente tendrán que atemperarse todos.

Optimismos. Continúa el Sr. Dato rodeado de los mayores optimismos, y tan convencido está de ellos, que anoche aseguraba que nadie podría gobernar veinticuatro horas si no se mostraba optimista.

A juicio suyo, hoy navega el Gobierno en mar llana; tuvo días de alguna borrasca, pero ésta ha pasado; por lo tanto, no habrá sorpresa alguna en el Consejo del lunes; éste será más económico que político.

Fábrica destruida. El gobernador de Palencia comunica que un incendio ha destruido la fábrica de sacos, calculándose las pérdidas en 500.000 pesetas.

En la fábrica destruida trabajaban 90 obreros.

Crónicas de Biarritz. El mes de septiembre ve desfilan en Biarritz una legión de artistas de «primo cartel», y a diario se reune la numerosa sociedad cosmopolita para aplaudirles en la sala de fiestas del Palais ó en el «cine» de Croix de Lorraine.

La mayoría de ellos prestan su concurso, desinteresadamente, para obras benéficas de guerra. En esta quincena, artistas de los más conocidos han visto su labor premiada con palmars, que han venido a aumentar sus laureles.

En el concierto que organizó la marquesa de Monboissier para las regiones recuperadas al enemigo del Somme, tomó parte el maestro Debussy, que tocó, con el notable violinista Poulet, quizás el mejor de todos ahora, una serenata suya, de factura muy original, y que obtuvo tanto éxito por su mérito artístico como por el modo notable con que fue ejecutado. En el mismo concierto tocó el gran pianista Boskoff, que demostró que su talento está a la altura de su fama creciente; la sencillez con que toca y se presenta, contrasta con el modo de ser de muchos artistas jóvenes, algo extraviados por su éxito, que pasan la medida de la «pose».

Bertha Marx también ha dado dos conciertos notables, dedicados a Chopin, en los cua-

les ha afirmado una vez más sus maravillosas dotes de concertista y de resistencia, pues los programas eran enormes.

Risler, que tantos triunfos ha obtenido en Madrid, ha alcanzado otros más aquí; su extraordinaria virtuosidad y el sentimiento exquisito que da a la interpretación de los maestros clásicos y modernos le valieron una ovación.

También se ha aplaudido a M. Kobitzky, cantante ruso que dió a conocer preciosas romanzas de autores de su país.

Mademoiselle Halto, de la Ópera de París; M. Bailet y mademoiselle Praince, de la Comedia Francesa, fueron muy celebrados en obras antiguas y nuevas.

Se anuncia para fin de semana una representación de la Messe de cinq heures, de Maurice Rostand, en la cual tomará parte el mismo autor.

Esta función será de los acontecimientos artísticos más sensacionales de la temporada en que tantas obras nuevas e interesantes se han representado.

L'Élevation, de Bernstein, logró gran éxito. El actor Prince, uno de los reyes del cine, apareció últimamente en carne y hueso en obras desgraciadamente muy flojas. La folle mail obtuvo un éxito de risa. Está anunciado Le duel, en que tomará parte Alberto Lambert, de la Comedia Francesa.

Hubiéramos querido dedicar un artículo entero al interesante libro de D. Alvaro Alcalá Galiano junto al volcán, que obtiene aquí un merecido éxito; la escasez del sitio del cual disponemos nos obliga a limitarnos a dar la enhorabuena al joven escritor aristocrático, que ha sabido en su obra dar descripciones emocionantes de lo que ha visto, trazadas vigorosamente y con una sencillez de estilo que las hace adquirir el mayor relieve. Reciba Alvaro Alcalá Galiano nuestra sincera enhorabuena, que unimos a las muchas que ha recibido ya.—Madriszky.

NOTICIAS GENERALES. El día 3 de octubre, el Centro de Hijos de Madrid, con motivo del aniversario de su fundación, celebrará a las doce de la mañana el acto de hacer entrega del reloj de oro al guardia municipal D. Antonio Alvarez, que salvó la vida a dos criaturas en la calle de Argumosa y a la una de la tarde se verificará el banquete en honor de los más notables escritores madrileños.

El día 30 del actual hará cinco años que falleció D. Antonio Roca y Vecino; con este motivo enviamos nuestro pésame a sus hermanos doña Encarnación y D. Santos.

El miércoles día 3 de octubre, a las diez de la noche, se reunirá la Sección de pintura del Círculo de Bellas Artes, no citándose a domicilio por no demorar la citación.

EL CARTEL PARA EL DIA 1. PRINCESA.—10.15. La castellana (última representación).

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática)—10 (función popular). Nieves de la Sierra.

EL CONFLICTO DEL GAS

Impresiones de anoche. El bando a que nos referimos constituyó anoche el tema de todas las conversaciones, no sólo en las tertulias políticas, sino también en otros muchos sitios.

Conviene advertir que el bando es consecuencia de un acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, y que es de creer no llegue a regir un solo minuto.

Los motivos en que fundamos esta creencia son los siguientes datos, que nos han sido facilitados por el señor ministro de Fomento.

Según esos datos, que han sido comunicados al señor vizconde de Eza por la Empresa del Norte, las tolvas cargadas en Asturias para la fábrica del gas de Madrid, desde el día 12 al 26, inclusive, de este mes, son 2.082 toneladas, facturadas de este modo:

Día 12, 71 toneladas; día 13, 275; día 14, 169; día 16, 115; día 17, 210; día 18, 70; día 19, 335; día 20, 170; día 21, 95; día 22, 75; día 24, 100; día 25, 135, y día 26, 135.

De este carbón han sido descargadas en la fábrica del gas de Madrid 1.081 toneladas hasta el día de ayer, que dan un promedio diario de 120 toneladas.

Quedan, por consiguiente, sin entregar aún 1.201 toneladas; pero éstas lo serán inmediatamente, en vista de las instrucciones comunicadas ayer tarde mismo por el señor ministro de Fomento.

Por esto decimos que el conflicto que provocaría la falta de gas en Madrid para usos industriales no llegará a plantearse, habiendo quedado todo reducido a la alarma a que antes aludimos.

El vecindario. El bando publicado ayer por el alcalde de Madrid ha producido gran alarma en el vecindario, principalmente entre pequeños industriales que utilizan aquel combustible.

A la Presidencia del Consejo llegaron anoche dichas voces de alarma, y a todos contestó el Sr. Dato expresando gran confianza en que el conflicto se arregle y que llegue carbón abundante para que no se haga una supresión radical de dicho fluido.

En el Ayuntamiento. El alcalde, Sr. Prado Palacio, ha reunido esta mañana en su despacho oficial a los representantes de los diarios madrileños, y les ha rogado que difundan las siguientes afirmaciones, para que la opinión del vecindario no pueda ser equivocada en sus juicios sobre las determinaciones del Ayuntamiento, total y parcialmente reflejadas en el bando de ayer.

Las afirmaciones del alcalde son las que siguen:

Primera. Que la falta de carbones gasificables, que ha determinado al Ayuntamiento las resoluciones y prevenciones de sus acuerdos, es absoluta y totalmente ajena a consecuencia alguna de la rescisión y de la incautación, dependiendo exclusivamente de las dificultades anormalmente extraordinarias que viene sufriendo la Compañía de los

Ferrocarriles del Norte durante la última decena del mes que finaliza.

Claro está que ellas se hubiesen podido vencer, como se venían venciendo, a los efectos del alumbrado público, a fuerza del celo y actividad del ministro de Fomento y del Ayuntamiento, si la Compañía del Gas hubiese tenido siquiera algún «stock», de que estaba obligada a tener en carboneras.

Segunda. Que, como expresamente se consigna en la primera disposición del bando, la supresión de los servicios particulares sólo se sostendrá mientras no se tenga carbón necesario para volverlos a dar, cosa que es de esperar sea en plazo breve. El Ayuntamiento y la Alcaldía han entendido que es su primordial obligación el procurar asegurar hasta donde sea posible la suprema necesidad del vecindario, que es indudablemente el alumbrado público.

Tercera. Que para disminuir, cuanto esté dentro de la posibilidad, los naturales perjuicios y molestias que se derivan del hecho de la no llegada a Madrid del carbón necesario que diariamente hemos conseguido sea facturado en Asturias, la Alcaldía ha rogado al presidente de la Cámara de la Industria le facilite la relación de aquellas fábricas que tengan motores de gas y en las que los perjuicios se irradian con mayor intensidad al público, para atenderlas mientras sea posible, así como, y en igualdad de circunstancias, lo ha ofrecido a los directores de periódicos para las linotipias de las imprentas.

Charta. Que el nuevo encendido de 2.400 lámparas, realizado por el Ayuntamiento desde que administra el suministro de gas, no ha supuesto el menor perjuicio, ni mucho menos la liviana pretensión, ya apuntada por algunos, de dar impresiones optimistas, y si exclusivamente el vivo deseo de empezar a mejorar, en condiciones de normalidad, el deficitísimo alumbrado público. Así lo apreciará seguramente el vecindario al saber que ese modesto aumento de luz sólo ha supuesto un aumento de diez toneladas de gasto.

En Gobernación. El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta mañana que el conflicto del gas está en vías de solución, porque ayer y hoy había llegado algo de carbón, y esperaba que en los días sucesivos lleguen las expediciones que están en camino. Ignoraba el ministro de la Gobernación que se hubiese cortado el fluido esta mañana. Los periodistas le indicaron algunos establecimientos que se habían quedado sin gas.

Como todos los días, el Sr. Sánchez Guerra tuvo una conferencia, a primera hora, con el Presidente del Consejo.

EL CONFLICTO, SOLUCIONADO. A primera hora de la tarde recibimos la siguiente carta:

GRAN PARTIDA DE ALFOMBRAS Y TAPICES
Edredones, Colchas, Mantas, Tapicería y Cortinajes
TODO MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE
ALFOMBRA DE RICO TERCIOPELO PARA PIES DE CAMA, POR 3,95, Y POR 1,95. DE MECUSA, MUY PRACTICAS, POR 3,95. TAPETES PARA MESA, JUEGOS DE CONTINAS BORDADAS, CON APLICACIONES DE PIEL Y CON SUS BANDOS (NOVEDAD), POR 29,50, Y DE RICO TERCIOPELO, POR 35 PESETAS

Por 1,95 Mantas de lana de Palencia.
Por 4,95 Mantas de color atigrado, doble tejido.
Por 4,75 Colchas de piqué con fleco.
Por 1,50 Colchas de sedalina.
Por 3,50 Colchas de seda rica.
Por 25 Subcamas nanaú con encaje.
Por 17,50 Edredones con encajes estampados.
Tapices de terciopelo y moqueta extranjeros, en todos los tonos, matices, tapices de pared, etc. etc.

CAMAS BORDADAS
I.ª casa en España
Bajas que por su crédito no suplen la falta de la estampación, sólo material de primera, púrpura.—Espoz y Mian, 5.

PURTA DEL SOL, 15 PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE
A. MACENES.

NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de esto

VENDO
maquinaria para trabajar madera, sierras, cintas de columna; máquinas obrar; máquinas regreasar; máquinas trompas; máquinas aladrar; electromotores de todas clases. E. Bosser, Arribas, 119, Barcelona.

MUEBLES
Alcoba, Despachos y Comedores. Comedor completo, 180 pesetas. Sillera tapizada, 130. Cofre escritorio, 2 con trap.

CAMAS BORDADAS
I.ª casa en España
Bajas que por su crédito no suplen la falta de la estampación, sólo material de primera, púrpura.—Espoz y Mian, 5.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado, según fórmula del eminente Dr. Kojerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

AVISOS UTILES

EL PALACIO DE CRISTAL
28, CARMEN, 28
EL 1.º DE OCTUBRE GRAN LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS.
La anemia, debilidad, tuberculosis y las convalecencias deben ser tratadas con Carne Líquida Valdés García.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 17.
VINOS DE MESA DE TRES AÑOS
Elaboración esmerada. — Muy saludables y apreciados por los inteligentes.
BUEN ORDINARIO, arroba, con casco, pesetas 13,50; sin casco, a 8.
La botella, con casco, 0,65 pesetas, y sin casco, 0,40.
GRAN ORDINARIO, arroba, con casco, pesetas 15,50; sin casco, 10.
La botella, con casco, 0,80 pesetas, y sin casco, 0,55.
SURTIDO de los mejores vinos de fama. J. PECASTAING. Príncipe, 13. MADRID

NOVEDADES.—6. Gigantes y cabezudos.—7. La chitarra.—8. La tarasca del barrio.—10. La gentía suria.—11. El corte de pelo.
MARTIN.—6. Los cadetes de la Reina.—7. Pedro Bolero.—8. Los picaros celos.—10. Dora, la viuda alegre.—11. La cara del ministro.
COLISEO IMPERIAL.—5.30. El sexo débil.—6.30. Malvatoa (especial)—9.30. Pelucas.—10.30. Juan José (especial).
ZARZUELA.—Secciones 5.30 tarde y 9.45 noche.—El éxito del día: primera jornada de El proceso Clementeau (por la reina de la cinematografía, Francesca Brilli).—Otros grandes éxitos: Ester, la ballarina (emocionante drama) (cuatro partes). Max entre dos fuegos (dos partes) (por el popular Max Lindero) y la linda comedia Amores de la pastora.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Butacas, 0,50 (todas las filas).—Palcos, 4 pesetas.—De 6 a 1. Grandes éxitos: noveno y décimo episodios de Ravengar (sensacional película en 12 episodios) (exclusiva y única de este teatro), La Venus de Arles (tres partes), Max entre dos fuegos (dos partes) (por el inimitable Max Lindero), Salustiano sacrificado por su criada y otras.—El jueves (primera vez) estreno de la magnífica película Manuela (cuatro partes) (creación de la eminente Regina Badel).
TRIANGULO-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Concurso de misceláneas.—Éxito inmenso de Anillo de Isaura, en sus creaciones de maquieta excentrica.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Estrenos: La comedia y la evasión; episodios 13 y 14 de El gran secreto.—Éxito inmenso: La senda de la ambición.—Éxito de risa: El escándalo de la aldea (por Fairy) y otras.—El martes, primera gran gala de la temporada: estreno de Como las hojas (por la gentil María Jacobini).
SALON CHANTECLER.—Variedades.—5.30, 7, 10,30 y 11,30.
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a racquet entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Amparo y Carmela contra Isabel y Pilar.—A las 10 de la noche.—Partidos a racquet entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Carmen y Consuelo contra Encarna y Joaquina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL MEJOR PURGANTE
LAXANTE
DEPURATIVO
SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD
ESTREMIENDO
EL ESTADO FÍSICO, LA JAQUECA.
Existe el único verdadero en el mundo.
FABRILES CHANTEAUD, 14, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

LA NIÑA
María del Pilar Rodríguez y Meléndez
HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 21 DEL CORRIENTE
A LOS VEINTINUEVE MESES DE EDAD
D. G. H.
Sus desconsolados padres, los Condes de Asmir, y abuelos, la Marquesa de Villalba, D. Eduardo Meléndez Poló y doña Magdalena Urrechú de Meléndez, participan a sus amigos tan sensible pérdida.
San Sebastián, 30 de septiembre de 1917.

